



## Diputaciones y Ayuntamientos

Por fin, según ha declarado el presidente del Directorio, van a disolverse pronto las actuales «Diputaciones provinciales» y se va a implantar un nuevo régimen de «administración local», que modificará radicalmente la constitución de los Ayuntamientos.

Muchas veces hemos sostenido en estas columnas que poco se conseguiría contra el caciquismo si no se acometían, con mano dura, esas reformas, y no es que nos guíe en esta campaña ningún fin personal, ni tampoco el egoísmo particular, ni menos el prurito de renovar lo viejo; nunca fué móvil de LA VOZ DE CASTILLA el afán de destruir por gusto; nuestra propaganda va tan sólo inspirada en el mejor servicio de la Patria, y en esta cuestión de Diputaciones y Ayuntamientos, es tan general el anatema, llega a tal grado el amor popular, que nadie extraña que el Directorio ponga en ejecución por los medios de satisfacer, cuanto antes, los deseos de la inmensa mayoría de los españoles.

¡Las Diputaciones! ¿Para qué hablar más de ellas? Van a morir; que Dios las perdone todo el mal que han hecho.

¡Los Ayuntamientos! ¿Quién los defiende? Tal como estaban formados, ningún bien podían reportar. Eran instrumento ciego al servicio del caciquismo, y su descrédito, casi hace innecesario ponerles epitafio en la sepultura. Séales la tierra leve.

Suponemos que entre las nuevas organizaciones entrará la reglamentación del secretariado municipal. Mil veces hemos dicho que la base de toda la vida administrativa de la Nación radica en los secretarios de los Ayuntamientos. Ni los atacamos ni los consideramos innecesarios. Son rueda principal del organismo concejil, y los hay buenos, medianos y malos. Hay que procurar que todos, o la mayor parte, sean buenos; más para ello, claro está, es preciso hacer una selección muy severa. Pronto podrán informar acerca de sus condiciones los jefes y capitanes que actúan como delegados de los gobernadores en los distritos. Los propios secretarios deben tener interés en que la clase se dignifique, y a la vez, es de esperar que se rodee al cargo de derechos y garantías de independencia que hoy no tiene. Es problema de verdadera transcendencia, muy estudiado y que varias veces se ha tratado de resolver. Ahora es la ocasión de hacerlo con vigorosa y profunda decisión. Ellos serán los primeros en agradecerlo.

En cuanto a las Diputaciones, no puede intentarse ningún ensayo que permita que, andando el tiempo, vuelva a resurgir ni la sombra de lo que fueron. En casi todas las provincias dejan recuerdos nefastos. No hay pueblo pequeño, ni grande, en el que dejen de registrarse casos inauditos de su nociva actuación: las quintas, los repartos, los hospitales, los hospicios, todos los servicios provinciales, eran campo de abrojos, poniendo en el calificativo esa palabra para no estampar otra más propia. La sustitución será, sin duda, completamente distinta de lo existente.

Son, por tanto, esas dos reformas las que mayormente espera España y las que habrán de influir, de modo decisivo, en la extirpación de la lepra caciquil que pugna por levantar cabeza.

¿Y después? Después queda otra gran empresa por realizar: la modificación radical del censo de la ley electoral, a cuyo amparo tantas injusticias se han cometido.

Es cuestión de salud nacional que las primeras cortes que se elijan sean fiel y verdadera representación del pueblo.

También ese punto está en estudio avanzado por el Directorio, según nuestras noticias.

Ya pueden convencerse los incrédulos y los laborantes de que todo el camino se va recorriendo con seguridad y método.

### SUCESOS PROVINCIALES

#### Una imprudencia le cuesta la vida a una niña de cinco años

Según comunica la Inspección de Vigilancia de Béjar, en una casa de campo, distante de la ciudad próximamente tres kilómetros, ocurrió el día 9 un suceso lamentabilísimo que costó la vida a una niña de cinco años.

La casa de campo a que nos referimos anteriormente está habitada por Francisco García, su esposa Alberta Vicente y los hijos de éstos.

El día 9, estando jugando en dicha casa de campo los hijos de Francisco y Alberta, llamados Eugenia y Eufemia, de cinco y ocho años de edad, respectivamente, con una pistola de dos cañones, se produjo un disparo, con tan mala fortuna que hirió a la niña Eugenia de tal manera, que le produjo la muerte instantánea.

De este hecho, casual y lamentable, se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción.

*Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será. Quien nos lee está bien informado. Quien se anuncia en estas páginas, vende.*

### APRECIACIONES HUMORISTICAS

#### El destierro del marqués de Cortina

Don José Gómez, Acbo, marqués de Cortina, senador vitalicio y ex ministro de Hacienda y Fomento, ha sido desterrado a la isla de Fuerteventura - Canarias. (De todos los periódicos).

(FUERTEVENTURA, isla del archipiélago de las Canarias, situada al SO. de Lanzarote, a 100 kilómetros de la costa de Africa. Es muy volcánica y no se da en ella ni el manzanillo. Por no tener, ni aun tiene mala sombra. Sólo hay un "tupi". En la antigüedad se cultivó el coco; pero el frío helaba las yemas de los dedos. Está poblada por 8.000 habitantes, y ninguno usa gabardina. El origen del nombre de esta simpática isla proviene, según una vieja leyenda, del siguiente curioso suceso: Un natural de la isla apodado Boca, se lió a trastazos en cierta ocasión con un aborigen, de nombre Ventura, y como aquél "arreaase, con brío, varios muchachos le gritaron a éste: No te achiques; Fuerte, Ventura. Del pequeño Larousse).

Y nada más dice el Diccionario Enciclopédico francés que usamos en esta redacción para estos casos de destierro. Pero nosotros lo estimamos en todo lo que vale y significa, ya que, indudablemente, nos hemos rendido a la tentación y transcribimos íntegro el texto que el Larousse dedica a la tal isleta. No hemos querido quedarnos entre cortinas.

Y ya que el marqués ha perdido este pleito y se acerca a las costas de Africa, nos preguntamos: ¿Qué pensará hacer en Fuerteventura el señor Gómez Acbo? Porque allí no hay trigo, ni ministerios de Hacienda, y la «actualidad financiera», de una revista que era, ha pasado a ser un drama demasiado trágico para su autor.

¿Qué hará, pues, el señor Gómez? La duda nos deporta también a nosotros. ¿Le exigirá al conde de Romanones el sacrificio de que le acompañe? Por más que don Alvaro en una isla estaría siempre en evidencia.

Si todavía fuese una sierra, la de Gredos, podría escurrirse, o la Morena, y no lo decimos por don José, el popular madrileño. ¡Pero el conde, en Fuerteventura, en esa isla, y sin «brocas»... No es posible, no.

El marqués de Cortina, desterrado en tal lugar de la costa africana casi, en tierra volcánica, después de todo está como el que la va. Mas si por tal cosa se le caen los anillos, como allí llueve tanto, que los venda para los paraguas. He aquí una recomendable ocupación que le hará además creerse vecino de la Puerta del Sol. ¡Gomas, gomas para los paraguas!

¡Infelice marqués a quien un día decidieron algunos funcionarios de Hacienda, de Madrid erigirle una estatua dando lugar con tan elevada idea a que se dijera que el monumento se parecería a un encendedor porque antes de inaugurarlo habría que ponerle la primera piedra!

En aquel ministerio, dueño absoluto del Tesoro, se hallaba muy a gusto y complacencia; pero bien pronto tuvo un serio tropiezo, le echaron la zancadilla y es que estaba a-cebo.

Poca ventura fué la suya a pesar de estar en la isla de Fuerteventura. ¡Paradojas que hay, señor Gómez!

¡Un marqués nada menos, qué diablura. M'alegrito de verte en Fuerteventura!

## LOS VIEJOS IDEALES

Querido hermano Diego: Cada día te admiro y te quiero más. Es un desbordamiento de corazonadas tu carta. Pero corazonadas tan grandes, tan nobles, que retratan al que las escribe, y no sabe mentir (como tú no mientes) de cuerpo entero. Y a caballo, erguido, tieso, como apareces en la postal que tengo frente a mis ojos. Acabo de tener una conversación sobre el amor verdad y el egoísmo. Ni caída del cielo pudo venir mejor a confortar mi espíritu que tu carta. Pues vino a decirme que no estaba solo en el mundo y que existe quien sabe matar, quien sabe beber sangre humana por el amor, «cara a cara» contra el egoísmo de los que se arrastran chupando la vida, porque ellos solo irían al estercolero. Yo creo mucho en la virtud. Y también en el egoísmo. Por algo soy como tú eres. Porque soñamos los grandes ideales. «Porque tenemos corazón».

Ayer te escribí hablándote de la época feliz en que luchábamos por la manigua y aún no habíamos sufrido tanto desengaño. Tú eras un chiquillo. Yo no tenía canas. No sabía aún lo que era la perfidia, la ingratitude del ser amado. Y unía al mundo mio apretando sus mares, sus ríos, sus montañas y sus llanos en una mujer y en una bandera. Ese era mi mundo. España y «la otra». Cuando la vida se acaba, todo renace en el espíritu. Ves desfilar aquello que quisiste, aquello que te hizo daño, y tan pronto besas como desprecias. Pero no odias. El que se va, perdona y olvida para siempre. Te quedas sólo, con tu conciencia. Y los que tuvimos corazón y contemplamos el mundo por el lado del amor, morimos dichosos, porque si lloramos, nuestras lágrimas fueron de ternura infinita, y cuando reímos fué por alegría. La materia funcionó. ¿Cómo no?... ¡Si materia somos!... pero saturada de nobles deseos, de amores, si o no correspondidos, pero que fueron unas veces risas, otras, lloros, otras, el desprecio del vivir...

Un beso.

FEDERICO

Madrid, 26 diciembre 1915.

## Hablando con el gobernador

La baja del precio de la leche.—La supresión de un Ayuntamiento en pleno.—El «Catecismo del ciudadano»

Al recibimos en la tarde de ayer, a los representantes de la prensa local, el gobernador señor de la Dehesa, nos manifestó que por la mañana le había visitado una comisión de expendedores de leche de cabra, quienes le hicieron presente que, accediendo a los deseos por él manifestados, habían acordado, en una reunión por ellos celebrada y en la que todos estuvieron de acuerdo, bajar el precio de la leche desde hoy, viernes. En lugar de vender la leche a sesenta y cinco céntimos, se expendirá, a sesenta céntimos el litro.

También nos comunicó el gobernador que en virtud de la visita girada al Ayuntamiento de Carpio de Azaba (partido de Ciudad Rodrigo, por el delegado gubernativo, y habiéndose encontrado grandes irregularidades en la administración, ha sido destituida, por providencia de hoy, la Corporación en pleno, la Junta Municipal de Asociados y el secretario del Ayuntamiento.

Además se ha pasado al Juzgado el tanto de culpa por ser constitutivos de delito los hechos que han motivado la destitución del Ayuntamiento de Carpio de Azaba.

A última hora de la tarde el gobernador recibió un extenso telegrama del subsecretario de

Gobernación, en el que le comunica que en breve plazo recibirá el «Catecismo del ciudadano», obra publicada por el Directorio, con objeto de que sea distribuida entre los centros obreros y culturales, Institutos de 1.ª Enseñanza y especialmente en las escuelas.

Se esperan con gran interés los ejemplares del «Catecismo del ciudadano».

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

## La escuela de Tordillos

Para las obras de reconstrucción de la escuela de Tordillos hizo ayer un donativo de quinientas pesetas nuestro querido amigo y gerente don Diego Martín.

Los encargados de la reconstrucción del edificio escolar agradecieron el donativo que el señor Martín Veloz tuvo tanto más gusto en realizar, cuanto que ahora no ostenta la representación parlamentaria del distrito.

# INFORMACION LOCAL

## TARJETERO SALMANTINO

tarjeta profesional de Salamanca  
Inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10  
Inserción diaria..... 15

**D. Santiago García García**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Meléndez, 11 y 13 s-1

**Doctor Juárez Iglesias**  
De la Beneficencia Municipal  
Calle de Labradores, A s-2

**Doctor Miguel Becerro**  
Auxiliar de la Facultad  
Paseo de Canalejas, 7 s-3

**Doctor Cortés**  
Orde de la Facultad de Medicina.-Piel y sifilografía.-De once a una.  
Sol Oriente, 9 s-4

**Doctor Santos Martí**  
Ginecología general.-Consulta de once a una  
San Pablo, 14 s-5

## RESTAURANT Y PASTELERIA

**VIUDA DE FRAILE**  
Cocina a la carta. Todos los días esta y platos diferentes. Dos esos comedores independientes desde las doce de la noche. Ven bodas, banquetes y lanchas. Calle de Pío XII, 12. Teléfono, 406. Salamanca.

## Coches de alquiler

Coches para bodas y paseos y alquiler desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Horta; Casa de transportes de Pío XII, 31, y Rodríguez Fañanás, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

## Garage Internacional

de Agustín Alonso  
Representación exclusiva para la venta de Salamanca del automóvil UDEBAQUER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1  
Teléfono, 341 57-d

**INSTRUMENTOS MUSICALES**  
Autopianos, instrumentos de piano y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.  
Casa DE-BERNARDI Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

## TOQUILLAS

Toquillas de cama, mantas de viaje, mantas de señora y de caballero, etc. de punto. Todos estos artículos los liquida la casa que más barato vende.  
FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina San Juan de Sahagún. 63-d

## LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)  
Director en Salamanca ENRIQUE MECA  
Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

## Bar Salmantino

recomienda este establecimiento los legítimos productos que venden Vermouth Torino.—Vinos y salsas andaluzes de las mejores marcas.  
Calle de Zamora, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

## TUPINAMBA

SILVESTRE HERNANDEZ  
Isla de la Rúa, 1  
Venta de bocadillos y meriendas. Servicio de catering.

## Calzados

dependiente de "La Revoltosa", CALZADOS SIN COMPETENCIA  
Calle de Zamora, 1 a-88

## Señora:

Ud. saber secretos de belleza? ¿quiere hacer alguna consulta? Venga a la Gran PERFUMERIA ROSA, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.  
Se contestan consultas por correo, sin cargo. Dirigir la correspondencia a: PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Salamanca.

## El día de ayer

La lluvia fué con nosotros. Las siembras presentan inmejorable aspecto, y con estas lluvias es de suponer que irá fortaleciendo la esperanza de una buena cosecha, pero, en cambio, en Salamanca no se puede transitar. Ayer estaba ya el barro triunfando en toda la línea. Y uno miraba con infinita compasión a sus míseros zapatos y a las desgraciadas bocas de los pantalones.

Se reunieron la Diputación y la junta de Abastos; se celebró con gran brillantez el concierto organizado por la orquesta de San Eloy, y se supo que el gobernador había destituido al Ayuntamiento de Carpio de Azaba.

Todo ello, envuelto en la monotonía de la lluvia que gorgoriteaba sin tregua sobre los charcos del pavimento. ¿Hemos dicho pavimento? Es por decir algo...

## Nuevo jefe de M. S.

El Consejo de Administración de la explotación de ferrocarriles de la línea M. S., ha admitido la renuncia del cargo que, fundada en motivos de salud, ha presentado el que tantos años ha venido desempeñándolo, don Enrique Louis, con gran acierto y satisfacción de sus jefes, subordinados y de cuantos tenían que mantener con él relaciones oficiales. Para sustituirle, el Consejo ha nombrado a don Víctor Germán de Nó, que era ya ingeniero de la compañía, y cuyo nombramiento constituye un gran acierto por las condiciones de capacidad, competencia y actividad que reúne el nuevo jefe, a quien enviamos la más efusiva y cordial felicitación.

## Sucesos

**Insultos.**—Al Juzgado municipal ha sido denunciada Saturnina Moya por insultar a su vecina Remedios Seisdedos Vicente.

**Riñas y escándalos.**—Por reñir y escandalizar en la calle del Prado, han sido denunciados al mismo Juzgado Antonio Tomás García y su mujer Rosa Egido.

**Dorotea Santiago Gallego, Felisa González Entizne y Esperanza Manzano Gallego,** han sido denunciadas al Juzgado municipal por promover un fenomenal escándalo en la calle del Prior.

**Infracción de la ley de imprenta.**—Francisco González Rodríguez ha sido denunciado al gobernador por no poner el pie de imprenta en un manifiesto del Sindicato nacional de industria ferroviaria, según dispone la ley de imprenta.

**Hombre perdido.**—Al gobernador se ha dado cuenta, por la Comisaría, de haber sido encontrado en la alberca de la calle Empedrada, un hombre llamado Ricardo Corrales Sutil, que ayer se ausentó de su domicilio.

## Los farmacéuticos

El Colegio Oficial de Farmacéuticos ha dirigido una circular a todos los farmacéuticos de esta provincia para que acudan a la junta general que ha de celebrarse el día 18 del mes actual en el domicilio de la Asociación.

Dice así la circular a que nos referimos: «Cumpliendo el artículo 21 del Reglamento de este Colegio, el día 18 del corriente a las once de la mañana, se celebrará Junta general ordinaria en el local del

Centro Farmacéutico, y teniendo en cuenta que esta Junta de Gobierno desea que la que haya de regirnos en el próximo bien tenga la mayor autoridad posible y estando ésta en razón directa del número de compañeros que la eligen, nos apresuramos a rogarle encarecidamente su asistencia, al mismo tiempo que advertirle que en nuestro deseo de cumplir con nuestras obligaciones de colegiados, estamos dispuestos a imponer las correcciones a que haya lugar a los que sin causa plenamente justificada dejen de asistir a dicha Junta.

Siempre suyos afmos. amigos y compañeros, El presidente.—Pedro S. Bustos.—El secretario, José Bullón.»

## Una obra de caridad

En el número 40 de la calle de Libreros vive un matrimonio con varios hijos pequeños. El padre de éstos lleva varios meses en cama afectado de cruel enfermedad que le impide trabajar para dar de comer a su esposa e hijos.

El estado de miseria en que se encuentra esta familia es muy lamentable.

Hacemos un llamamiento a todas las personas caritativas que harán una meritoria obra de caridad socorriendo a esta desventurada familia.

Al tener conocimiento de esta noticia, ayer, varios amigos, asiduos concurrentes al turno de Sebastián en el café Gran Fornos, reunieron la cantidad de 52 pesetas, que le han enviado a la familia que más arriba hacemos mención.

Nos participan los socorridos que expresemos nuestro agrade-

## LA SELECCION

Imprenta y fábrica de bolsas de papel, se confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica las bolsas sin carga de barita. a-42

Padilleros, 4, frente al garage Gómez

**Bar EL NIDO**  
JOSE GONZALEZ  
Doctor Riesco, s-10

## EMILIANO

FOTOGRAFO  
Prior, 3. s-54

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS GUARNICIONERIA

**PABLO GARCIA**  
Plaza Mayor, 43. a-39  
CALZADOS

**D. Martín Redondo**  
Procurador de los Tribunales  
Doctor Riesco, 77 s-8

## SASTRERIA MANZANO

Confección esmerada y económica.  
Calle del Consuelo, número 21. s-20

Ultramarinos finos y salchichería, licores de las mejores marcas

**VIUDA DE RAFAEL JIMENO**  
LONJA DE LA CARCEL, 5 s-45

## Casa Cárdenas

Armería y Guarniciones.—Artículos de viaje.  
San Pablo, 13 y 15. 16-s

## «LA JUVENTUD»

Cervecería y café  
ANTONIO TEMIÑO  
Teléfono 393.—Quintana, 9 s-53

**Manuel Salinero**  
HOJALATERIA  
Pérez Pujol, 15 4-s

## Imprenta - Librería Cervante

EVARISTO VIÑUELA  
Dr. Riesco, 12 y 14 41-a

de amigos...  
que al saber la triste...  
porque atravesaban él y sus hijos...  
se han aprestado a enviarles socorro tan señalado.

## Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—Bernardo Corcobilla, Francisco Gregorio.  
Defunciones.—Joaquín Sánchez.

## Para hoy

Viernes, 11 de Enero. San Hipolito papa, y San Alejandro obispo.

Sol, sale a las 7:23; se pone a las 4:50. El día dura nueve horas 31 minutos.

## Cultos:

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.  
Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Novena a Niño de Praga; a las nueve, misa solemne con exposición; a las cinco de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Sabino del Niño Jesús, reserva y villancicos

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1812. Acción de Sangüera ganada por los españoles a los franceses.

Predicción astrológica.—Anquieren riquezas con gran trabajo.

## Plato del día:

«Calamares a la donostiarra». En una cacerola con aceite se ponen dos o tres cebollas pequeñas, un diente de ajo picado y perejil, y cuando todo vaya dorándose se echan los calamares, que después de lavados en abundante agua y despojados de la bolsa de la tinta se habrán envuelto en harina.

La tinta contenida en las bolsitas de los calamares se deslíe en un vaso de agua y se sirve en la cacerola, agregando, por último, un par de cucharadas de jugo de tomate, 25 gramos de azúcar y la sal necesaria. A los tre cuartos de hora de cocción a fuego lento se sirven.

## Un chiste:

Un caballero se incomoda con su criado y le dice: —¡Esto es intolerable! O tú estás loco o lo estoy yo.  
—¡Ah, señorito!—contestó el interpelado; no le creo a usted capaz de dejarse servir por un criado demente.

## Una copla:

Yo no escuché otros quereres pensando que volverías; ahora que ha pasado el tiempo tengo que llorar solita.

### TARJETERO SALMANTINO

tarjeta Industrial y comercial  
Inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10  
Inserción diaria..... 15

### GABINETE ORTOPEDICO

DE José A. Franco  
Piernas artificiales.-Aparatos herniarios.-Ces ortopédicos.-Fajas ventrales.  
Isla de la Rúa, 1 principal  
Salamanca s-6

### AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA

SEO DE CANALEJAS, 18. d-45

### Gran Bar «ARMUNES

Félix Carbajosa Rico  
Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

### RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país  
Doctor Riesco, 25 d-34

### Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO  
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
Paseo de Canalejas, num. 1.  
Teléfono, 341.

### Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.  
EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.  
Precios sin competencia d-58

### Doctor Gómez Díaz

Oculista  
Doctor Riesco, 38 a-53

### Felipe Cacho

SALCHICHERIA  
Zamora, 64 s-25

### TOMAS DE CALVO

ORTOPEDICO  
Corrillo, 20, pral. (junto a la Droguería del Corrillo).  
Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

### Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1  
Teléfono, 341 59 d

### Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-  
FARMACIA, SAN PABLO, 39.

### «PARADOR DEL RINCON»

de LUIS MARTIN  
Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.  
Plaza del Angel número 14. a-49

### Subdirección. «La Catalana»

SEGUROS  
Zamora, 48 s-21

### Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO  
PLAZA MAYOR, 41 s-23

### Don Florencio Marcos Martín

ABOGADO  
García Barrado, A s-56

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

### José Sánchez Gomez

Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Ca Novelty, turno de Danie

DE ROMERÍA Y TURISMO

# Dos meses por Francia, Italia y Suiza

LOS VIEJOS BARRIOS DE LA CIUDAD.—EL PRIMER TRAMO DE LA ALTA CORNISA.—NIZA Y EL BULEVAR CARABACEL.—LA RIBERA DEL PONIENTE.—CAZADORES ALPINOS.—CHICOS A NIDOS.—LA TURBIE.—CHORIZOS DE TOMATE.—LAS QUINTAS DE CABO MARTIN.—ROQUEBRUNE.—A ALMORZAR EN MENTON

Niza, 6 de mayo, de 1923.

Desde la iglesia de Nuestra Señora de Niza, atravesamos en auto el centro de la ciudad y nos dirigimos a los barrios del este. Y al paso por las principales calles, nos entretiene el gran desfile de lujosas gentes de todas las castas europeas en plan de fiesta. Cruzamos el río Paillon, por el Puente de Garibaldi, y penetramos en los barrios viejos, de gran contraste con las anchas vías de la ciudad, y vemos sus estrechas calles rebosantes de tipos provenzales y corsos, de pintoresca indumentaria; morenos, con ojos y pelo negro, charlando y gesticulando con la intensa pasión de las razas meridionales.

Pronto salimos a las afueras y entramos en la carretera de la Alta Cornisa, que va por la derecha ladera del cañón formado entre los montes Borón, Albán, Viragriner y Gros. Y trepa la barrera montañosa de la costa por la opuesta falda al mar, ascendiendo entre umbrías de espeso bosque y ofreciéndonos las bellas perspectivas de Niza, que van quedando atrás y debajo de nosotros, y enfrente el barrio Carabacel, en la montaña de Cimiér.

Nos recreamos en contemplar los grandes hoteles de este santuario de altura: el Victoria, el Er-

mitaño, el «Majestic Palace Hotel»...

Y los palacios y chaletitos del rico vecindario, que con los gayos colores de sus nuevas construcciones, salpican, policromamente, las verdes manchas de los pinares de la montaña.

¡Lindas vistas las de este camino sobre la ciudad perla de la Costa Azul!

Al llegar a unos cuatrocientos metros de altura, la primera cuesta de la ladera, hace un recodo, en un bello paraje, de abundosa fuente, sendos merenderos y frondoso arbolado; delicioso sitio para primer descanso de los excursionistas a pié; para tomar fuerzas y echar el último vistazo al soberbio panorama del anfiteatro nicense.

Comienza luego el segundo tramo de la carretera que se interna en el macido montañoso y va caminando por lomas cubiertas de abetos y valles alfombrados de verdes praderías, a buscar los coronamientos de la costa.

Dobla de nuevo la carretera al este, muy cerca de unos caseríos montañoses del pueblo de Beaulieu.

Y es poco después cuando nos sorprende con el panorama de la azul plateada inmensidad oceánica, lindamente moteada por blan-

cas velas de barquitos pesqueros y pintorescamente recostada por la obscura rocosa ribera del Poniente.

A nuestros piés admiramos las bellas marinas de los cabos «Sant Hospice» y «Ferrat», dibujadas por la línea de blancas espumosas rompientes del oleaje, que festonean los verdes y ocres de la costa, decorados con los fuertes militares de Villafranca, que yerguen vigilantes sus almenadas torres sobre las avanzadas rocas de la costa y con la varia belleza del caserío y quintas de los alrededores de aquella ciudad.

Y sigue subiendo la carretera hasta una caseta de camineros, en las cercanías del pueblo de la Turbie.

Y al llegar a ella, encontramos una pareja de Cazadores Alpinos, que con largas trompas de caza, tocan llamada a las tropas de aquellas montañas, desde un pico del camino, para que se concentren en los cuarteles de las poblaciones costeras.

Más adelante, en un zig-zagueo del camino, hallamos a unos chicos que, a pedradas, derribaban de un árbol un nido de pajaritos.

¡Los muchachos, lo mismo en todas partes!

Y eso de las sociedades protectoras de animales, bien para que las gentes de las ciudades, vean como se trabaja por la civilización de los sentimientos humanos. Pero en cuanto a estos los dejen libres en el campo, aparece la humana fierecilla y la emprende a pedradas o a tiros con el primer bicho que ose moverse ante ella...

Más adelante alcanzamos a unos grupos de turistas ingleses con pintorescas indumentarias alpinas, que hacen a pié el recorrido de la Alta Cornisa.

Y también a varios «autocars», llenos de excursionistas británicos de los facturados por Cook, a la Costa Azul, en sus viajes inclusivos, muy económicos, pero muy en plan de batallón.

Por la derecha caminamos ahora sobre la pequeña península de Cabo del Aguila, en la que se ven las ruinas del Castillo de los Moros.

A nuestra izquierda, faldeamos abruptos cantiles, encima de los cuales se levanta el fuerte de Cabeza de Perro («Tette Canne») que, en efecto, parece una gigantesca cabeza de can, asomado sobre la loma en que se asienta. En el torreón principal, como día festivo, ondea el pabellón francés.

¡Pues sí que estarán frescas en estos fuertes las guarniciones! ¡Sobre todo en invierno...!

Con los prismáticos, vemos bajar a una compañía, de Alpinos, que saltan de roca en roca, como cabras monteses, descendiendo por aquellas canchaleras del Fuerte, hacia la Turbie.

En la primera revuelta, descubrimos este pintoresco pueblecito. Sobre su caserío se destacan las ruinas de un monumento romano, el Trofeo, que allí erigió Augusto, para conmemorar sus victorias, sobre las tribus galas y ligures, de los Alpes Marítimos.

En cuanto llegamos a la Turbie, paramos en la Plaza, a la puerta del restorán de mejor aspecto que vemos.

Hay en el pueblo gran anima-

ción de turistas que suben de las ciudades ribereñas a pasar el día en la montaña; unos por el ferrocarril de cremallera de Monte Carlo, otros en autos, o en motos y muchos a pié.

La Turbie está a unos seiscientos metros de altura sobre el nivel del mar, en la más elevada loma de la Alta Cornisa.

Tendrá unos trescientos habitantes, que hoy viven más de la visita turística que de sus labranzas y pastoreos montañoses.

Dominando el paso de la carretera por la Turbie, hay una alta montaña sobre la que, también se divisa el reducto fortificado de Montangel.

Francia, tiene por aquí muy bien defendida la frontera con su amiga Italia.

Después de curiosear la dominguera animación de la Turbie, entramos en el restorán; pedí una botella de vino blanco del país, unos dulces y unas frutas y sacando del maletín, un hermoso atado de chorizo del cagalar, que desde Salamanca había llegado hasta aquí, lo hicimos rajas y «a tomar un cacho», a la antigua usanza española.

La hostelera nos miraba, como con ganas de probar aquel rojo manjar que con tanto apetito comíamos. Ya se atrevió a preguntarme, si aquello era de tomate.

—¡Con que de tomale...!

Buena señora, tenga usted un cacho para que pruebe nuestras «hortalizas de Vitigudino». Otra ración dímos al chofer. Y en cuanto lo cataron, la patrona y él, se chupaban los dedos de gusto.

¡Ya lo creo! Como que si no llegan a poner de moda los médicos, eso de las excomuniones contra el «marrano adobado», se conquista a la humanidad con sólo su olor a frito.

¡Una sartén de magras, es ca-

paz de abrir el apetito a un muerto!

Desde la Turbie, descendiendo el camino hacia la Costa, en caprichosos zig-zagueos, que nos sorprenden, a cada momento, con la vista de encantadores panoramas de las riberas de Mónaco, Monte Carlo y Mentón.

Poco tardamos en bajar a las hermosísimas quintas de Cabo Martín, rodeadas de frondosos bosques de naranjos, palmeras y limoneros.

Y en una torrentera que se abre a nuestra izquierda, descubrimos el poblado de «Roquebrune».

Encima de él, se levanta enorme cantil achocolatado (Monte-Nagello) del que tomaría el nombre.

«Roquebrune», fué cantado, en la Eneida, por Virgilio.

Después de pasar Roquebrune, llegamos a Mentón. Entramos en la calle principal de esta hermosa villa; corremos los muelles, paseos y cascoviejo, y paramos en el restorán La Perla («La Pergola»), muy bien situado en gran pabellón de madera que se levanta sobre el mar, en medio de la Bahía, como un establecimiento balneario.

En la Perla almorzaremos y luego a pasar la tarde por Mónaco y Monte Carlo.

ANDRES P. CARDENAL.  
Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Si usted tiene que comprar o vender terrenos, ganados o productos agrícolas, debe anunciar lo que necesita o lo que ofrece en nuestra «Sección económica». La leen todos los labradores de la región.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL  
Plaza de la Libertad, 1

## BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

### OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

## Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

## CASA CACHO

Se recomienda al público esta casa, por ser la mejor surtida en pellizas, jerseys, mantas y géneros de punto

PRECIO FIJO

Plaza Mayor 1. Salamanca

## CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que

continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

## PARA LOS DE CUOTA

Correaes Militar, 18 pesetas

CASA CARDENAS  
ARMERIA Y GUARNICIONERIA

SAN PABLO, 13 Y 15

SALAMANCA

# Desde Ciudad Rodrigo

En la mañana del día 4 del actual fueron sustraídas de un chozo, situado en término municipal de Castraz, varias prendas de vestir, una cadena de reloj y algunos comestibles que allí tenía Antonia Felipe Herrero, vecino del pueblo de Muñoz, cuyos efectos le fueron ocupados a un súbito portugués llamado Antonio Estevez por la Guardia civil del puesto de Fuente de San Esteban, habiéndose dado parte de este hecho al Juzgado de instrucción, y siendo detenido el Antonio, el que ha sido puesto en libertad.

En el pueblo de Cespadosa de Agadones le fueron robadas la última noche del año viejo, a doña Felipa Cepa, maestra del referido pueblo, varios efectos de comer y ropas de uso, habiéndole dejado un anónimo insultándola y amenazándola. Los autores, para llevar a cabo sus propósitos, violentaron la puerta de la casa.

La Guardia civil del puesto del Bodón se halla practicando pesquisas para dar con el paradero de los autores de estos hechos.

Días pasados, y con motivo de una reyerta habida en el ventorro sito al camino de Serradilla, en término municipal de municipal de Zamorra, riñeron Felipe Román con el dueño del ventorro, Isidoro Manchado, resultando éste con graves lesiones en la cabeza y varias otras partes

del cuerpo, e ingresando por este delito el Felipe en la cárcel de este partido a disposición del juez de instrucción.

Han tomado posesión de sus destinos de jueces municipales, de sus respectivos Municipios, los señores siguientes: De Gallegos de Argañán, don José Manuel Rodríguez; de Herguijuelo, don Julián Sánchez; Ituero de Azaba, Francisco Martín; Maillo, Custodio Jiménez; Martiago, Francisco Perote; Martín de Yeltes, Justo Pérez; Monsegro, A nabrosio Rodríguez; Morasverdes, Carlos Rodríguez; Muñoz, Manuel Marcos; Navasfrías, Modesto Piriz; Pastores, Ramiro Baez; Peñaparda, Simón García; Puebla de Azaba, Andrés Grande; Puebla de Yeltes, José Pérez; Robleda, Eugenio Pedraza; Sahelices el Chico, Hermenegildo Sánchez; Santa Olalla, Matías García; Sancti-Spiritus, Bernardo Isidro; Sexmiro, José Ramos; Sepulcro-Hilario, Manuel Montero; Serradilla del Llano, Donato Sánchez; idem del Arroyo, Matías Bravo; Villar de Ciervo, Telesforo Vicente; Villar de Puerco, Rafael Miguel; Villar de la Yegua, Román Baez; Villasrubias, Francisco Santos, y de Zamorra, Germán Bernal.

El corresponsal.

9 Enero 1924.

## Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de **DE DOCE A DOS**

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

## Su cripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz...	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara...	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta...	500
Ayuntamiento de Galisancho...	300
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda...	100
D. Basilio Redondo...	50
D. Emilio Clavijo...	50
D. Manuel Redondo...	25
D. José González...	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro...	25
D. Hilario González...	55
D.ª Eusebia González...	25
D.ª Agustina González...	25
D. Manuela Moro...	25
Un devoto...	10
D. Santos Jiménez...	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas...	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda...	5
El dueño de la zapatería «El Gallo»...	5
Una señora que no da su nombre...	10
Un señor que oculta su nombre...	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo...	5
D. José Antonio Vicente...	2
D. Manuel Gómez...	3
D. José Casimiro Miguel Juanes...	2
Una viuda...	1
Una devota...	1
Una devota...	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez...	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés...	50
D. Cayetano Polo...	1
D. Rafael Salinero, de M. coter...	3
<b>Suma, pesetas...</b>	<b>7.852</b>

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

## Extravío de una vaca y su becerro en Aldeanegra.

Tiene sercillos y hoja de higuera de señal. Es de don Rafael L. de Clairac, de Moral de Castro.

## Ofertas y demandas

**YA COMPLETAMENTE** terminados, con todas las comodidades, vendiendo o alquilando los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

**SE NECESITA** oficial de carretería en el taller de don Atilano Hermosa, en Casellanos de Moriscos.

**Venta o arriendo.** Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del depósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.

**EN EL COMERCIO** de «Los Cuba no s», necesitan dependiente y de pendiente que conozcan el ramo de ultramarinos, y acrediten buenos informes. En el mismo comercio, las ofertas.

**POR NO PODERLO ATENDER** su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

**AMATECRIA** casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará en Aldeanueva de Figueroa, Germana Morales.

# Alma pasionaria

El sol ha colorado el horizonte vespertino a manera de un incendio y tintado las copas pensadoras de cipreses que viven en silencio...

Turba el río con rima soñadora paz de gloria que viene descendiendo en las oscuras tinieblas que matizan, silenciosas, de luto el cementerio.

Yo también esta calma disfrutara ¡oh, mujer que me miras desde el cielo! y añorara, besando tus cenizas, el beso que ultrajaba con mi beso.

Fuiste virgen de amores pasionarios que recuerdan con un dolor acerbo la vida que te dió la eterna vida, la vida que te dió el descanso eterno.

Cuántas veces regastes tus mejillas con el llanto que yo las mías riego y encontraste mi corazón de mármol como el mármol que yo en tu tumba encuentro.

Tus palabras, tus labios rezadores, musitaban en débil barboteo las letras de mi nombre cuando estabas de esta vida dejando el mentidero.

Mírame desde el cielo, mujer santa, mírame como beso el frío suelo, de tu losa, con qué te voy pagando el amor tan inmenso que te debo.

Mírame desde el cielo, mujer santa, escucha las palabras de mi rezo, que han sido para tí, sobre mi alma, escritas con amor y sentimiento.

Cuando el sol cae detrás del horizonte, cuando bajan las sombras del misterio me cubren los cipreses de tu tumba y te veo en mi loco fantaseo.

Antonio PARDO DUARTE

**Doña Francisquita**  
**RUIDOSO EXITO DE OPERETA**  
*Escuche los discos de gramófono*  
**AUDICION Y VENTA:**  
**Miguel Santos Baz**  
 JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA  
 PLAZA MAYOR 19 - Salamanca  
**DOÑA FRANCISQUITA**

**NOVELTY**  
**CAFE - RESTAURANT**  
 Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.  
 TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL  
**Cuarteto COSMOPOLITA**  
 PLAZA MAYOR - Teléfono, 114  
**SALAMANCA**

# Lea usted LA VOZ

**LO MEJOR PARA CONSTRUIR**  
**CEMENTO "SANSON"**  
 El más resistente.-El que mejor fragua.  
 El indispensable para una buena construcción.  
**REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO EXCLUSIVO:**  
**MANUEL GARCIA**  
 Oficinas: Sancti-Spiritus, 30.-Almacenes, Avenida de Mirat, 18  
**SALAMANCA**

**NOVIAS**  
 La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA, es la  
**CAMISERIA INGLESA**  
 PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

**EL PEIX** LA MODALIDAD  
**AGRICOLA** ALSEPTO-FRANCESA  
 Seguros de ganados Seguros de supervivencia  
 Inspector en Salamanca  
**Jose Grego**  
 DR. PIESCO - 81 - TELEFONO 10186

DE LA DIPUTACION

## La sesión de ayer

A la una de la tarde de ayer celebró sesión la Diputación provincial.

Preside don Francisco Muñoz y asisten los diputados señores Castaño Sánchez, Marcos Martín, Marcos Escribano, Estella Sánchez, Sánchez García, García Romo, Miguel del Corral, Rodríguez Gómez, Díez Ambrosio, Gallo y Gallo, Cobaleda García y Sánchez Villares.

Leída por el secretario, señor Díez Lozano, el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Antes de dar comienzo al despacho de asuntos se lee una carta del diputado don Manuel Campos, en la que se excusa de asistir a la sesión por encontrarse enfermo.

## Despacho ordinario

Se leen varios dictámenes de la Comisión provincial sobre acuerdos de las comisiones de Gobernación, Beneficencia y Hacienda, y declarándose urgente la aprobación de los mismos, son aprobados por unanimidad.

Pasan a las comisiones respectivas una instancia del Ayuntamiento de Béjar, otra de un vecino de Salamanca que solicita una plaza de celador y una carta del delegado en esta ciudad del Retiro obrero obligatorio.

Se leen sobre la mesa una memoria de la comisión de Hacienda y el proyecto de presupuesto para el ejercicio económico de 1924-25.

Se levanta la sesión a la una y media, después de acordar reanudarla a las cinco de la tarde.

La sesión de la tarde no pudo celebrarse por no comparecer más que siete diputados, número no suficiente para celebrarla.

## El concierto de anoche en Bretón

El amplio coliseo de la calle de San Justo era incapaz para contener el gentío, que ávido de emociones puras y nobles, acudió anoche a escuchar las composiciones del llorado maestro Bretón.

Los pasajes de «La Dolores» y de «Guzmán el bueno», fueron oídos con viva emoción.

Admirable, la sardana de «Garrín».

En la inspirada serenata «La Alhambra» se deleita el oído escuchando las notas melancólicas, que tan fielmente evocan las leyendas del monumento granadino.

El noble pueblo salmantino tributó anoche al inspirado compositor Tomás Bretón un homenaje cariñoso, al evocar las glorias del que fué director del Conservatorio Nacional de Música.

Nuestra felicitación más cordial al maestro Terol y demás artistas por lo bien que desempeñaron sus difíciles cometidos.

## VENDO SOLAR

En el camino de Toro, entre el cuartel en construcción y la línea del ferrocarril de S. y P. Informará, Miguel Rodríguez, camino del Cementerio, 1, Vaquería.

## El problema de ECOS DE la enseñanza SOCIEDAD

¿No se escribe porque no se lee, o no se lee porque no se escribe? preguntaba Figaro en el primer tercio de la pasada centuria.

¿No hay escuelas porque no hay maestros, o no hay maestros porque no hay escuelas? Tal es la interrogación que se nos ocurre ante el lamentable resultado de las últimas oposiciones celebradas en los respectivos Rectores y la Estadística del ministerio de Instrucción Pública, que nos da la proporción de escuelas relacionada con el censo de población.

Ligada a la cultura del país está su prosperidad y la solidez de sus instituciones. Nada puede esperarse de un pueblo de analfabetos, donde lo retardatario es lo normal.

Todo el armazón de las leyes está fijo en la ilustración del pueblo. Y las costumbres públicas y privadas se depuran a medida que se extiende y difunde el conocimiento.

En España venimos quejándonos, como de algo ya inveterado, del analfabetismo. No hay suficientes escuelas ni hay ambiente educacional para seleccionar lo superficialmente aprendido.

El presupuesto de Instrucción Pública es el más miserable y el menos atendido de los presupuestos del Estado. Toda obra de saneamiento que no comience por desarrollar la cultura del pueblo, será completamente ineficaz y estéril.

Recientemente en el Rectorado de Oviedo, han quedado quince plazas de maestros vacantes de las 121 que salían a oposición, y en el de Zaragoza, de las 148 anunciadas, han quedado sin proveer 20.

A ello, indudablemente, ha contribuido un cuestionario difícil de aprender y el ser necesarios, además, para ascender diez años de escalafón, tanto o casi casi en perpetua para la jubilación, y un sueldo escaso de dos mil pesetas de entrada. El jornal medio actual de un bracero del campo, ¿una verdadera ganga!

No es, pues, el problema cultural el que menos ha de preocupar al Directorio en su magna obra de renovación administrativa, sobre todo. El maestro, al ejercer su sacerdocio, prepara las generaciones que han de hacer la España del porvenir. Y hay que proteger su situación económica, base de la tranquilidad moral para el mejor y más acertado desempeño de su sagrado cometido, dondequiera que se halle, en el campo o en la ciudad. Seguir otro camino sería andar a tientas y con peligro de tropezar a cada mal paso dado.

Según la Estadística publicada por el ministerio de Instrucción Pública hace falta crear más de 30.000 escuelas.

¿Podrá llegar a realizarse el ideal de ver funcionando tal número de escuelas en España?

De continuar la actuación del Directorio militar, no lo consideramos imposible.

Teléfono de LA VOZ 272

—De Trujillo, nuestro querido amigo el culto doctor de Medicina don José Toledano.

—De Cáceres, el industrial don José Blazquez.

—De Linejo, nuestro amigo don Juan Luis Valle.

—De San Muñoz, nuestro querido y particular amigo el diputado provincial don Juan Matias Castaño.

—De Muñoz para Castellanos de Moriscos con objeto de tomar posesión de la escuela del mismo, la joven maestra nacional, señorita Silberia Martín.

—De Murcia, don Antonio Montesinos.

—De Ledesma, el rector del Colegio de San Ambrosio, don José Manuel Bartolomé y el hacendado don Gaspar López Díez.

—De Zamora, la señorita Rosarito Zabala.

—Para León, don Eugenio Rodríguez.

—De Santander, don Enrique Sánchez Gallego.

—Para Madrid, don Ernesto Bálgora.

—De Golpejas, don Joaquín Pérez Martín.

—De Vecinos, el escolar don Antonio A. Marcos.

—A Fregeneda, nuestro amigo don Domingo V. Rodríguez, empleado de Telégrafos.

## Próxima boda

El día 3 del próximo mes de febrero contraerá matrimonio la bella señorita Angelita Rivas Alonso, de la Aldevuelita, hija de nuestro querido amigo don Saturnino, con el empleado del Banco del Oeste de España, don Julio González.

Reciban los futuros esposos, a los que deseamos una feliz luna de miel, nuestra más efusiva enhorabuena.

## Onomástica

Celebró ayer su fiesta onomástica el jefe de pósitos de la provincia don Gonzalo Miguel del Corral.

Felicidades.

## Petición de mano.

En el pueblo de Villar de Gallimazo, ha sido pedida el pasado jueves la mano de la simpática y elegante señorita Juanita Posadas, hija del jefe de aquella estación, don Vidal Posadas y de doña Francisca López, por don Manuel Sánchez, capitán retirado y doña Clara Carcedo, para su hijo Manul, joven maestro nacional en Traspesña (Palencia), y natural de esta ciudad.

Con tan fausto acontecimiento se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará en esta capital en el próximo mes de Junio.

Deseamos por anticipado a los futuros esposos toda clase de venturas.

## SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

## Juegos Olímpicos de 1924

En los momentos en que se publican estas líneas, se halla en plena actividad la preparación de los Juegos Olímpicos de 1924.

Algunos de los futuros concurrentes de los deportes de nieve están ejercitándose ya para las pruebas preliminares de la VIII Olimpiada, organizadas para celebrarse del 25 de enero al 5 de febrero próximo venidero en Chamonix, pruebas en que tomarán parte representantes de varias naciones.

La organización de los Juegos Olímpicos de 1924 la prosigue desde hace más de dos años el Comité Olímpico Francés, presidido por el conde Clary, que, al mismo tiempo, es presidente del comité ejecutivo de los juegos.

Todas las instalaciones deportivas que deben servir para la celebración de los juegos, estarán a punto en la época y en la hora fijada.

Hablaremos hoy de las disposiciones tomadas en Chamonix para las pruebas de los juegos de invierno que anteceden a los Juegos Olímpicos.

En Chamonix habrá una nueva y magnífica pista de 500 metros, con seguridad una de las mejores para skating del mundo entero, que en estos momentos una sección de operarios está terminando.

Al mismo tiempo se está edificando en Chamonix otra pista, pero ésta es para los certámenes de «ski». Espérase que en esta última se sobrepasarán todos los records.

La construcción de dicha pista es obra de los mejores ingenieros franceses, que antes han ido a informarse a Suecia y Noruega.

Los juegos de la VIII Olimpiada se celebrarán en París.

Empezarán en Mayo y Junio con las pruebas de futbol rugby y de futbol association.

Los certámenes se reanudarán luego a principios de Julio y durarán hasta fines de dicho mes.

Anúnciase que revestirán tal interés, que su importancia dejará muy atrás todas las manifestaciones similares.

Coincidiendo con los juegos, se celebrará en París, en los vastos locales del Trocadero, una gran exposición deportiva internacional que será la primera en su clase y ofrecerá excepcional atractivo.

En dicha exposición podrán admirarse las fabricaciones y producciones de todos los países del mundo en objetos deportivos, aparatos de deporte y equipos.

## Las oposiciones a Escuelas nacionales

Relación de los señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral, y número de puntos que obtuvieron:

Basilisa Mozos de Dios, 29,3; Lucrecia Muélledes Ilemas, 37,4; Agustina Muñoz González, 38,8; Nicasio Rodríguez Bravo, 37,5; Sixto Rodríguez Sánchez, 29,4; Santiago Rodríguez Sánchez, 50,3; Melquiades Rodríguez Sánchez, 18,2.

## Junta de Aba

Nombramiento de vocales, dos inspectores auxiliares y tres escribanos de secretaría

A las seis de la tarde comenzó en el Gobierno civil la sesión de la Junta provincial de Abastos.

Preside el coronel gobernador don Maximiliano de la Dehesa, asisten los vocales señores Canseco, presidente de la hacienda; Font, delegado de hacienda; Villoria, alcalde; Lameque, ingeniero jefe del servicio agrónomo; Prieto, inspector de higiene y sanidad pecuaria, por la Cámara Agrícola; Riesco, por las cooperativas de consumo; Rodríguez, inspector del trabajo, y Martínez por las federaciones obreras.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Seguidamente se procedió al nombramiento de suplentes de los vocales efectivos.

Fueron nombrados, con las presentaciones que se citan, los señores siguientes: don Luis M. So, por la Cámara de Comercio; Ernesto Blanco, por la Cámara Agrícola; el magistrado Modesto Poladura, por la hacienda; el interventor don Manuel Larraz, por la Delegación de Hacienda; sustituirá al alcalde en la Junta el teniente de alcalde que le corresponda regiamiento; don Victorino Elorriaga, por el ingeniero jefe del servicio agrónomo; don Angel Benito radinas, por las cooperativas de consumo, y don Estanislao lero, por las sociedades obreras.

Nombrados los anteriores suplentes se acordó proceder al nombramiento de dos inspectores, siendo designados para los cargos el capitán de Infantería don Felipe González García y el teniente de Caballería, Francisco Hernández.

Respecto a los auxiliares de secretaría se acordó fueran tres: dos escribientes y un mecanógrafo.

El señor delegado de Hacienda quedó encargado de facilitar un escribiente, otro lo facilitó el ingeniero jefe de Obras públicas y como mecanógrafa ha sido designada la señorita Mercedes Cruz García, empleada en la Administración de Correos de esta capital.

Auxiliares de los inspectores serán: uno de Obras públicas y otro del Catastro.

En la multa impuesta a doña Inocencia Fernández se acordó formar un expediente para declarar las alegaciones que hace.

El señor gobernador dio cuenta a la Junta de una entrevista celebrada con el alcalde de Ciudad Rodrigo, el cual le ha entregado un informe que se relaciona con las carnes y el pan.

Se nombró una ponencia formada por don Inigo Villoria, don Manuel Prieto, para que estudien el informe del alcalde de Ciudad Rodrigo.

Don José Durán, ingeniero industrial, fué nombrado inspector de las instalaciones eléctricas de esta capital y de la venta de carbones.

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## INFORMACION DE MADRID

El artículo de «Actualidad Financiera».—La Corte de media gala.—Visitas al Directorio.—Ha sido detenido el oficial de Correos señor Soto que desfalcó una importante cantidad.—La detención se ha efectuado en París.—El ex-teniente de alcalde y ex-jefe de la minoría municipal conservadora señor de Clas ha sido oncarcelado.—La causa contra Vidal y Planas.—Petición de indulto para Mateu y Nicolau.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 10.—12 noche.

Si el tiempo no estuviera tan serio comentaríamos con la brevedad que exige el teléfono la conducta de la señorita amante del oficial de Correos señor Soto. Siempre es bueno y decoroso ayudar a la justicia, pero los actos de esa señorita brindando a su antiguo amado la reconciliación y pidiéndole reanudar sus antiguas relaciones para dar lugar a que revelara su refugio, pueden ser juzgados con otro sentido ético—aparte del que exige ayudar a la justicia—por cuantos saben lo que el amor reclama. Nos ha parecido mal siempre la caza con reclamo y se trata de animales!

Pero hablemos de otra cosa, aunque es justo declarar que hoy se ha comentado mucho la forma empleada para detener al señor Soto.

Primo de Rivera ha entregado hoy a la prensa barcelonesa dos notas. En una se sale al paso de una posible maniobra financiera para destruir la Mancomunidad catalana en el momento que sea renovada, pues no sería extraño que algunos regionalistas se mostraran partidarios de imitar a Sansón en lo de acabar con el templo y con todos los filisteos. En la otra se ataja la sonrisa del presidente de la Diputación de Barcelona, que vino a decir ayer que a los vascos se les iba a conceder muchísimo más de lo que ellos hubieran pensado siquiera pedir.

Aparte de esto hay una importante declaración de Primo de Rivera: la que afecta al servicio de los españoles residentes en América. Van a ser atendidas las demandas formuladas en el Congreso del Comercio español de Ultramar, y que indudablemente estaban inspiradas en un alto sentido de justicia. En tanto que al soldado de cuota residente en España se le dan grandes facilidades para el servicio, el residente en América tiene que trasladarse a España y sufrir grandes molestias, no justificadas en época de paz. Bastará con tenerlos instruidos donde quiera que se encuentren y exigir su incorporación al Ejército en el momento en que una situación anormal lo reclame así.

VERGARA

#### El artículo de «Actualidad Financiera»

MADRID, 10.

Ante el juez militar que inscribe el proceso ha declarado don Jaime Gómez Acebo, hijo del marqués de Cortina, y se ha declarado autor del artículo publicado en «Actualidad Financiera».

El juez ha ordenado su procesamiento y dispuso que quedara en libertad provisional.

#### El día en Palacio

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el infante don Gonzalo la Corte vistió de media gala y toda la familia real oyó misa.

La reina Cristina se encuentra mejoradísima.

El rey recibió en audiencia al príncipe Hohelohe, a los alcaldes de Murcia y de Cartagena, a los duques de Pastrana y de Fernán Núñez y al vocal del Directorio general Muslera.

#### Visitas al Directorio

Una comisión del Sindicato

de Industrias Ferroviarias y de empleados de los Ferrocarriles andaluces visitó al general Mayandía para pedirle aclaraciones al decreto recientemente promulgado sobre tributos en los ferrocarriles.

También le hicieron entrega de una exposición en la que formulan diversas reclamaciones el personal del ferrocarril de Monforte a Lugo.

El mismo general fué visitado por una comisión de asentadores de Valencia, Barcelona y Madrid, los que pidieron la supresión de los dobles plazos para las entregas de las mercancías, y que no se eleven las tarifas de transportes de frutas, hortalizas y artículos de primera necesidad.

El inspector general de policía, señor Muñoz Llorente, conferenció con el general Magaz.

El general Hermosa despachó con el subsecretario del Trabajo señor Flores Posada.

En la Presidencia estuvo una comisión de pescadores del Cantábrico que anteriormente

habían conferenciado con el presidente de la Liga Marítima, con el director general de Navegación y Pesca y con el almirante señor Antón y Boleón. Solicitan la supresión de las artes de pesca, de arrastre y terraza por que agotan la pesca y causan hondo quebranto a las industrias derivadas, especialmente a las conserveras. Actualmente hay muchos barcos pesqueros amarrados y pasan de 30.000 los obreros parados.

La comisión volverá mañana a la Presidencia para hacer entrega al marqués de Magaz de una detallada exposición y de una minuciosa estadística, relacionado todo ello con sus deseos.

Algunos periódicos han dicho que el general Gómez Jordana había recibido al general jefe de la Zona de Ceuta, señor Queipo de Llano con una comisión de moros notables. No es exacto. Quien ha visitado al general Jordana es el señor Queipo, comisario regio de la Escuela Técnica de Melilla, al que acompañaban varios catedráticos y algunos indígenas.

El general Navarro recibió al coronel Alvarez Leira, al subsecretario del Trabajo y al coronel Marto.

Una comisión de cónsules y el conde de Leiva, visitaron al general Gómez Jordana.

No se reunió hoy el Directorio por haber tenido que abandonar la Presidencia el marqués de Magaz. Volvió al despacho presidencial a las ocho y media de la noche y despachó con el subsecretario de estado, señor Espinosa de los Monteros.

#### Los suplicatorios

El Decreto suprimiendo la inmunidad de los senadores vitalicios ha permitido que hoy fueran devueltos a sus respectivos tribunales 150 suplicatorios para procesar a otros tantos senadores.

#### Huelga resuelta

El gobernador de Cádiz ha comunicado al subsecretario de Gobernación que quedó resuelta la huelga de obreros del campo planteada en Bornos, merced a la aceptación por parte de los patronos de un pequeño aumento en los jornales.

#### El oficial de Correos señor Soto, detenido

Hace días que se dijo que la

**TEATRO MODERNO**  
**3 DEBUTS, 3**  
**EL SABADO, 12**

<p><b>Los Jerlaval's</b></p> <p>ACROBATAS COMICOS</p>	<p><b>Lolita Méndez</b></p> <p>ESTRELLA DE LA CANCION</p>	<p><b>Pilar Nebra</b></p> <p>BAILARINA COLOSAL</p>
---	---	--

policía seguía una pista segura para detener al oficial de Correos señor Soto, que desapareció llevándose una fuerte cantidad en valores declarados que venían en la expedición de Asturias a Madrid.

Hoy ha sido detenido el señor Soto en París.

Para detenerle, la policía ha utilizado a la amante del señor Soto. Esta, cumpliendo órdenes de la policía le escribió una carta diciéndole que le perdona todo lo que la había hecho sufrir y que lo que quería era unirse a él para reanudar su antigua felicidad. Le indicaba que la escribiese a lista de Corres en Madrid, pues ella estaba constantemente vigilada.

Tres cartas idénticas fueron enviadas a lista de Correos a Lisboa, a París y Londres.

La de París fué contestada por el señor Soto, diciendo que había permanecido en San Sebastián y que ya se encontraba en París.

Aceptaba las proposiciones de su amante y le decía que marchara a París y le escribiera indicándole la fecha de su salida para ir él a recibirla.

La policía le puso un telegrama firmado por la amante diciéndole que llegaría a París el martes, y de Madrid salieron la amante, un inspector de Policía y dos agentes.

La detención se efectuó esta mañana en un hotel donde pasaron la noche los amantes, pues la policía no pudo detenerlo en la estación porque para ello necesitaba autorización de las autoridades de París y la colaboración de la policía francesa.

La amante se encargó de retenerle esta mañana en el hotel hasta que se presentó la policía.

#### Don Alvaro de Blas, a la cárcel

Cumpliendo órdenes superiores, en virtud de la comprobación de una denuncia, hoy ha sido detenido el ex teniente de alcalde del Ayuntamiento de

Madrid y ex jefe de la minoría conservadora don Alvaro de Blas, que ha ingresado en la cárcel a disposición del juez.

#### La muerte de Antón del Olmet

El fiscal ha calificado la causa que se sigue contra el escritor Vidal y Planas por la muerte del novelista Antón del Olmet.

El fiscal califica el delito de homicidio y pide para el procesado la pena de catorce años, ocho meses y veintiún días de reclusión temporal.

Los autos han pasado a poder del acusador privado.

#### El retiro de los militares

Se ha publicado una disposición de Guerra, para que no se cursen las instancias de retiro presentadas por los jefes y oficiales que tengan pendiente un procesamiento, hasta tanto que no haya sentencia firme.

#### Se ha casado Salvatella

En la iglesia del Perpetuo Socorro se ha verificado hoy la boda del ex ministro don Joaquín Salvatella con la vizcondesa de Torrealmirante.

Apadrinaron a los contrayentes el conde de Romanones y la marquesa de Casa Ximenez.

Entre los invitados figuraban los señores Sánchez Guerra y el marqués de Allucemas.

#### El indulto de Mateu y Nicolau

Ha sido entregada al Directorio una solicitud firmada por el Ateneo, pidiendo el indulto de Pedro Mateu y Luis Nicolau.

Los primeros firmantes son Alvarez Buylla, Odón de Buen, Rodrigo Soriano, Roso de Luna y Verdes Montenegro.

#### Ex ministro condecorado

Se ha concedido la medalla militar de la campaña de Marruecos, con pasador de Tetuán, al ex ministro conservador señor Rodríguez de Viguri.

# Información de provincias

**Primo de Rivera en Barcelona.**—Una nota del presidente sobre renovación de la Mancomunidad.—**Otra nota aclarando el concepto de descentralización administrativa.**—Las pensiones a las viudas y a los haérfanos de los militares.—**El servicio militar de los españoles residentes en América.**—**El temporal en el Ferrol y en Bilbao.**—**Jabalies hambrientos**—**Suspensión de un juez y procesamiento de un secretario.**—**Otras noticias.**

## Visitas a Primo de Rivera

BARCELONA, 10.

Esta mañana recibió Primo de Rivera, en Capitanía, varias comisiones y diversas personalidades.

Luego fué visitado por una comisión del Ayuntamiento que iba presidida por el Alcalde.

Primo de Rivera, en su conversación con éstos, hizo referencia a la nueva Ley Municipal, diciendo que no tardará mucho en promulgarse y que aunque no puede concretar aún exactamente su articulado, podía anticipar que serían organismos absolutamente ajenos a la política.

Se mostró satisfecho de la actuación del Ayuntamiento de Barcelona y dijo que el Directorio tendría mucho gusto en oír todas las indicaciones que se le hiciesen para el perfeccio-

namiento de la administración municipal.

Luego le visitó una comisión de periodistas, que solicitó el indulto de los compañeros presos y procesados.

Almorzó con su familia y a la tarde visitó a la familia del general Castro Girona.

Finalmente estuvo viendo las obras del Palacio Real.

## Una nota sobre la Mancomunidad

En Capitanía se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Como consecuencia de la próxima disolución de las Diputaciones provinciales, la Mancomunidad de Cataluña será integrada por nuevas personas, pero su funcionamiento subsistirá con arreglo a sus leyes de constitución y crédito financiero.

No hay el menor temor de

que éste sufra quebranto, porque el sostenerlo será función principal del nuevo consejo y cuidado especial del Directorio.

En este sentido hemos oído expresarse al marqués de Estella, que comprende perfectamente que es necesario el mantenimiento de los servicios mancomunales, por ser altamente beneficiosos para las cuatro provincias y lo serán más cuando desaparezcan la tendencia y prspaganda, que no eran adecuadas a la misión de un organismo administrativo.

El Gobierno entiende que la robusted de la banca catalana y serenidad de los tenedores de valores de la Mancomunidad, evitarán toda alarma, que en definitiva sólo podría favorecer a los agiotistas y especuladores.

Más bien es de esperar una labor económica y saneamiento en los gastos que dé garantías a estos valores para cuyo crédito el Gobierno dará a la Mancomunidad toda suerte de facilidades».

## Otra nota del presidente

En capitanía se ha facilitado también otra nota oficiosa que dice así:

»Se ha querido explotar el proyecto de Estatuto regional

que se atribuye a las provincias vascongadas como punto de comparación y partida para lo que pueden ser las aspiraciones de Cataluña en este sentido. Y procede consignar que tal proyecto no es siquiera conocido aun por el Directorio, ni puede tener la menor probabilidad de prosperar porque el Gobierno no ha de dictar leyes a medida de las aspiraciones ni hipotecar facultades propias, sino que concretará su criterio fijo de descentralización administrativa subordinada al principio de unidad nacional para todas las provincias y regiones.

El problema de federalismo no está planteado ni tiene porque el Gobierno incluirlo en su programa, sabedor de que otros aspectos de la vida pública apremian mucho más, tales como el orden, producción del trabajo y cultura que son los que todos los españoles quieren ver resueltos lo antes posible».

## El servicio militar de los españoles en América

Primo de Rivera ha visitado a los generales jefes de la guarnición y de los depósitos militares y les ha dicho que en breve se dictará una proposición concediendo la cuarta parte del sueldo a las viudas y huérfanas de los militares.

También les dijo que muy pronto se publicará un decreto autorizando a los españoles residentes en la Argentina para que presten allí sus servicios militares, aunque dispuestos a venir a España en el momento que se les reclame.

## Desorientación en la Mancomunidad

En la Mancomunidad reina gran desorientación por desconocerse en absoluto los planes del Directorio.

El presidente interino al saludar a los periodistas les ha dicho que como no tiene ninguna noticia de lo que proyecta el Directorio no puede dar opinión sobre ello.

## Detención de un atracador

Ha sido detenido Enrique Cacho Pérez por suponerse autor de recientes atracos.

## Automóvil despeñado

HUELVA, 10.

En Niebla se despeñó un automóvil, resultando heridos de gravedad el ex alcalde don Félix Ramos y el cosechero de vinos don Esteban Domínguez.

## En la plana doce

ULTIMA HORA

tarjeta al jefe de seguridad que dijo después de haberle visto.

—Conduzca aquí a ese caballero.

—¿Es él?—interrogó el comisario.

El escribiente presentó al que solicitaba entrar.

—He tenido la honra de recibir su carta, señor—dijo el agente secreto.

—Y es usted exacto. Tengo que hacerle algunas preguntas. Siéntese.

El diálogo, o, más bien, el interrogatorio, comenzó en esta forma:

—Deseo hablarle con motivo de las noticias que ha adquirido usted.

—¿Está en contradicción con las de los agentes?

—No, por el contrario, de ellas resulta que sigue usted sin cesar sus pasos. Nadie duda de su actividad, de su conciencia, de su exactitud; pero deseo obtener explicaciones con respecto a algunas reticencias.

Plantade mordióse los labios.

—¿A qué reticencias se refiere usted?—interrogó.

—A las que se refieren al inspector Thefer.

—Son inconscientes... He anotado mis observaciones con exactitud e imparcialidad.

—Lo creo; pero eso no es obstáculo para que haya ambigüedad en sus notas. Expone usted los hechos; pero el pensamiento parece poco definido.

## XIX

—Señor jefe de la seguridad—dijo Plantade—, le debo a usted obediencia, y puesto que me ordena que hable lo haré sin reserva. Sí, tiene usted razón; Thefer, en lugar de consagrarse por entero a su obligación, como lo hacía en otro tiempo, da pruebas de una punible negligencia. Desempeña su cargo como podría hacerlo un aspirante... Sabe que goza de gran confianza y abusa.

—Pero—observó el comisario de las delegaciones—,

—Aquí está—dijo mostrando el papel a Renato, quien lo desdobló con rapidez, y leyó:

«Richard. Negociante en leñas y carbones en Montreuil—. Suministrado al señor Próspero Gaucher cien cargas de leña y ciento cincuenta haces—. Montreuil 19 de octubre—. Pagado».

—¡Diez y nueve de octubre!—exclamó el mecánico después que hubo leído—; la víspera del día de la desaparición de Berta... ¡Ah! indudablemente han sido esos hombres los que la han robado. Montreuil cuyo terreno es arcilloso... ¡Montreuil! ¡y, sin embargo, he estado allí y no he podido averiguar nada!

Renato dió al mozo Mauricio una moneda de cien sueldos, pagó el gasto que había hecho, y salió, y viendo un carruaje a la puerta subió y dió orden al cochero para que le condujese a la calle Cuvier.

Esteban Lorient había regresado a su casa a las seis, más desanimado que de costumbre, después de haber buscado inútilmente desde el mediodía.

—¿No ha venido nadie?—interrogó a la criada.

—Renato Moulin, con un abrigo mojado, de cochero, en uno de cuyos bolsillos ha encontrado un papel. En cuanto lo ha visto ha salido como un loco, encargándome le dijera que volvería y que tuviera usted la bondad de aguardarle, porque importaba mucho.

Un relámpago de alegría brilló en los ojos de Esteban. Transcurrió el tiempo.

Dieron las doce.

Renato no llegaba.

A las ocho y media tuvo temores de que le hubiera sucedido algo grave.

Sonó por fin la campanilla.

El médico se levantó y fué a abrir.

## Archicofradía del Niño Jesús de Praga

Según estaba anunciada se celebró el día 9 la Junta general extraordinaria para la reorganización de la Archicofradía del Milagroso Niño Jesús de Praga.

Es muy grande la devoción que en Salamanca se profesa al Niño Jesús de Praga, y prueba bien evidente de esta devoción entusiasta fué el número extraordinario de señoras y señoritas que asistieron a la Junta, llenando completamente el amplio salón. Varias señoras excusaron la asistencia por impedírselo incompatibles deberes adheriéndose no obstante a todos los acuerdos que se tomaran.

La Junta fué presidida por el Reverendo Padre Abelardo de los Sagrados Corazones, prior de los Carmelitas, y por el Reverendo Padre Dámaso de la Presentación, nuevo director de la Archicofradía. Dado a conocer el objeto de la Junta por el Reverendo Padre prior y suscitadamente el origen y desarrollo de tan simpática devoción en general y de un modo especial en nuestra ciudad, expuso la necesidad de reorganizar la Archicofradía y acomodarla a los preceptos del nuevo Código de Derecho Eclesiástico.

Nombrese nueva Junta directiva, formada por las señoras y señoritas siguientes: presidenta, señorita Remedios Angoso; vice-presidenta, señora doña Romualda Romo viuda de Sánchez; directora general, señorita Carmen Martínez; vice-directora, señora doña Elvira Arbalán viuda del Pozo; tesorera, señorita Leocadia González; Martín; vice-tesorera,

señorita María Antonia Martín; secretaria, señorita Adela Brusi; vice-secretaria, señorita Angelita Real; vocales, señora doña Gonzala Rosa de Lunar, señora doña Amparo López de Alberti, señorita María Antonia Juárez y señorita Teresa Vázquez; camarera señora doña María Hernández Tejero.

Teniendo en cuenta la indigencia de tantos niños de Salamanca pobres, como el Niño Jesús, se procuró dejar bien sentado el carácter « eminentemente benéfico » de tan caritativa institución, distribuyendo socorros a los niños necesitados, cuando la oportunidad lo indique y según lo permitan los fondos remanentes del culto del Santísimo Niño. Tomáronse otros acuerdos importantes para el buen funcionamiento y prosperidad de la Asociación y se acordó celebrar el próximo domingo último, día de la novena del Milagroso Niño Jesús de Praga, una solemne y general imposición de medallas a los antiguos asociados que no la tengan impuesta y a las demás personas, hombres, mujeres y niños, que en lo sucesivo deseen pertenecer a tan hermosa y provechosa Asociación.

Finalmente el Reverendo Padre prior dió la enhorabuena a la Junta directiva recientemente constituida, estimulándola a trabajar con entusiasmo en la nueva etapa de la Archicofradía y las gracias a todas las personas asistentes y adheridas por haber respondido tan atentamente a la invitación que se les había hecho.

**DR. QUINTANA**  
MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

## Importante acto en Medina del Campo

Los estudiantes católicos pertenecientes a la Federación de esta ciudad siguen trabajando con gran entusiasmo a fin de que un día, no muy lejano, sea un hecho la constitución de la Federación regional de Castilla, y bajo cuyas banderas se acogen dichos escolares.

Mañana, sábado, día 12, se celebrará un acto de preparación en Medina del Campo, al que asistirán representaciones de los estudiantes católicos de Avila, Segovia, Valladolid y Zamora.

Reina gran entusiasmo, pues se celebrará en dicho día una gran velada en el teatro de Isabel la Católica, de dicha ciudad, que será presidida por encantadoras y bellísimas señoritas pertenecientes a la alta sociedad medinense.

Dichas señoritas son: Pilar Fernández, Teresita Cifuentes, María Eugenia Alonso, Crucita García, Carmina Rodríguez, de Medina del Campo y señoritas Eva Rico y Prudencia Cuadrillero, de Nava del Rey.

A dicha fiesta, que promete ser brillantísima, asistirá a honrarnos con su presencia el excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid, doctor Gandásegui, que terminará la velada con unas palabras.

También asistirá al acto una representación de la Asociación

de padres de estru... antes católicos de Valladolid.

### PROGRAMA

- 1.º Sinfonía a piano y violín, por los jóvenes escolares Antonio Peláez, Joaquín Viegas y Enrique Arteaga.
- 2.º Presentación, por el señor La Serna, presidente del Ateneo de esta localidad.
- 3.º Representación del célebre monólogo cómico « Tratado de urbanidad », por el distinguido joven Sr. Calvo Sotelo.
- 4.º Discurso del abogado del Estado de Valladolid, señor Vi-

llamil, sobre « El juventud española. »  
5.º Canción opereta « Benamor » P. Luna, por el tercio  
**SEGUNDA**  
1.º Interpretación del más famoso sainete « Gato por los distinguidos señores Calvo Sotelo, Enrique Arteaga Urbina, Antonio Peláez y J. Niño Valverde »  
2.º Cuatro palabras celerísimas e ilustradas del Arzobispo de Vallad-

## Gran salchichería al por mayor y

**DE VALERIANO FERNANDEZ**

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA  
Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de las siguientes precios:

	Pesetas.	EMBUTIDOS
Lomos frescos y adobados, kilo.....	9,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....
Costillas, idem, idem...	4,00	Chorizo extra, cul. ar.....
Tocino fresco y salado..	0,00	Longaniza ancha, extra.....
Manteca extra, derretida.	4,00	Longaniza estrecha, extra.....
Salchichas extra.....	4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....
Longaniza fresca, sólo de carne de cerdo, seca	7,00	Longaniza de bofes, especial para el cocido.....
Idem oreada.....	6,00	<b>AÑEJOS</b>
Chorizo cular extra oreado.....	10,00	Jamones del país, por piezas gidos y al corte, tocino, caperñicotes de tocino, huesos de puerco y pal etas, etc.
Salchichón extra.....	12,00	
Longaniza bofes, seca...	4,00	
Magro de cerdo, escogido	5,50	
Juegos de pies y sueltos.	0,00	

Al por mayor, consulte precios. —Exportación a provincias.

### XVIII

Apareció Renato sonriendo.

—¿Qué hay?—le interrogó impaciente Esteban.

—Que mañana podremos saber dónde está Berta.

Esteban profirió un grito de alegría, condujo a su despacho al recién venido y le abrumó a preguntas.

El mecánico refirió cuanto había ocurrido y le enseñó la factura del negociante en leñas.

—¿Sabe usted algo de «Juan Jueves»?—preguntó el doctor después de una pausa.

—No—respondió el mecánico—; pero no desespero. Imíteme usted y cobre ánimos. Así que hayamos encontrado a Berta hallaremos a «Juan Jueves», y entonces podremos llevar a efecto la obra emprendida, obra de justicia y de rehabilitación.

Era la segunda vez que Esteban oía hablar de esta obra de rehabilitación.

Estuvo a punto de hacer una pregunta; pero recordó la promesa hecha a Renato y a Berta de no intentar descubrir el misterio en que se envolvían y desistió de su deseo.

—Ahora—dijo Renato—, le dejo, hasta mañana.

—Puesto que mañana hemos de reunirnos, ¿no sería mejor no separarnos?—contestó el sobrino de Pedro Loriot.

—¿Y cómo?

—Nada más sencillo. Hay dos alcobas, puede usted disponer de una.

El mecánico aceptó con entusiasmo la invitación de Esteban.

Retrocedamos algunas horas y entremos en la prefectura de policía, en el despacho del jefe de seguridad, el cual había llamado al comisario de las delegaciones con quien hablaba.

—Dispense la molestia—le decía—, pero necesito hablar largamente con usted.

—Estoy a sus órdenes. ¿Es para recibir información lo que me ha llamado usted?

—Sí, referentes al asunto Loriot.

—¿El del coche número 13?

—Sí; no se adelanta nada, y el misterio que envuelve este asunto debe ocultar algún crimen más trascendente que el robo en cuestión.

—¿No tiene usted las notas de los agentes encargados de la instrucción?

—No tienen importancia, y las del inspector tampoco valen nada.

—¿El inspector Thefer?

—El mismo. Le he tenido por hombre inteligente y celoso; pero empiezo a creer que se descuida y abandona sus deberes.

—¿No están él y sus hombres bajo la vigilancia de algún agente secreto?

—Sí.

—¿A quién ha encomendado empresa tan difícil?

—A Plantade. Es un observador de primera.

—Plantade sabe que Thefer ha pasado hasta hoy uno de los agentes más diestros, más concienzudos y más seguros. Sabe que era el favorito de la casa; y puede poner que lo es todavía. Por esta y otras razones dudo antes de batirle en toda la línea, temeroso de crear un mortal y peligroso enemigo. Tengo formada una opinión que es invariable. Thefer no es el mismo de tiempo. El asunto de Dubief y Terremonde, tan bien parado por él, concluyó con un fracaso absoluto... ¿Tan tan desconfiado, tan malicioso, ¿se ha dejado engañar como un cándido? Ya nos había proporcionado una atenta presencia del palacio de Justicia con respecto al asunto notorio Moulin, que resultó el parto de los montes. Hoy recé que no sabe lo que se hace.

En este instante entró un escribiente y entregó

# ECOS DE LA PROVINCIA

## Desde Galisancho.

### Importancia y necesidad de las Escuelas de adultos.

Convencido hasta la evidencia o en sumo grado (el que suscribe estas líneas), que la educación que dirige al hombre desde la cuna hasta el sepulcro, está cimentada en la instrucción de la niñez, como nos lo recomiendan los grandes pedagogos, y en particular nuestro Gobierno, adoptando con frecuencia disposiciones para que la instrucción progrese y se extienda hasta los más reducidos rincones de nuestra desgraciada España, nadie se atreverá a negar que la primera enseñanza es el medio más eficaz para regenerar los pueblos, para reformar las costumbres, para corregir los abusos y para abrir camino a las ciencias y a las artes; pues los pueblos que hoy se hallan más civilizados, no deben su engrandecimiento a otra cosa que a los cuidados que han dedicado a la enseñanza de la niñez y de adultos. Nadie ignora que por medio de la instrucción las virtudes que poseemos son un tesoro, que ni las vicisitudes de los tiempos, ni la injusticia de los tiranos pueden destruir. Los bienes de fortuna son tan volubles, que nada más frecuente que ver en la más terrible miseria a los

que poseyeran grandes caudales; pero los conocimientos viven con el hombre, son su apoyo en las desgracias y no le abandonan jamás hasta el sepulcro; y desgraciado de aquel que no tiene en su imaginación algunos medios para contrarrestar a la miseria, pues su vida será siempre zozobrosa.

El hombre industrioso, que con su instrucción ofrece a los demás una recompensa a los beneficios que le tributan, éste será siempre atendido por los que le rodean, y la indigencia se asomará a sus puertas sin atreverse a penetrarlas. El que nace pobre, el que no tiene otro patrimonio más que el que se proporciona por sus desvelos, no debe descuidar un solo instante el adquirir todos los conocimientos que estén a su alcance y que puedan procurarle utilidad en lo sucesivo; su riqueza será tanto mayor cuanto mayor sea el caudal de esta adquisición de conocimientos; así por lo tanto, habrá un solo individuo que no siendo un ignorante no desee superar en conocimientos a sus semejantes y que no se avergüence de su ignorancia ante la experiencia de los demás? Seguramente que no; todos pretendemos la superioridad, todos lloramos el tiempo perdido, cuan-

## SOMATENISTAS

**POR 25 PESETAS AL MES**

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Anteaño López, número 15.—Barcelona.

## «LA FAMA»

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

## MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227.

Nota de precios de carbones:

(SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 12 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

Teléfono de LA VOZ, 372.

do vemos en otros unos conocimientos que también estuvieron a nuestro alcance; y entonces no faltan hijos que maldicen a sus padres por no haberles obligado en su tiempo a disfrutar de la gloria y los laureles que proporciona el saber, o sea la educación e instrucción.

De lo que resulta que el principal obstáculo que se presenta en la instrucción consiste en la indiferencia, cuando no repugnancia, con que se miran los establecimientos de enseñanza o educación; no basta abrir las puertas de un edificio al que no comprende las ventajas que le reporta entrar en él; no basta ofrecer la educación, al que no sabe apreciarla; de donde se deduce y es fácil sin necesidad de argumentos de ningún género, que la educación e instrucción, son las únicas que sirven al individuo de lenitivo porque contribuyen a propagar, desenvolver y generalizar y de aquí la inmensa y altamente importancia y de grandísima utilidad de la educación e instrucción de la infancia o niñez.

Ahora bien, si de grandísima utilidad e inmensa importancia son las clases diurnas, no lo son menos las de adultos, que son aquellas en que se dan las mate-

rias más importantes del programa a jóvenes mayores de catorce años, que no han recibido en su primera edad la conveniente preparación y desean adquirirla o completarla; o lo que es lo mismo, la instrucción complementaria de la Escuela primaria. La primera viene a auxiliar a la segunda, y ésta tiende a corregir las deficiencias de la edad escolar infantil, que ya por abandono de los padres, por desamparación en los niños y falta de asistencia a la Escuela diurna, o por im-

## VENTA

Por acuerdo del Consejo de familia de la incapacitada doña Patrocinio Bermúdez de Castro y Casero, se vende la tercera parte proindiviso del término redondo de Cabrera.

Dicha venta tendrá lugar en pública y extrajudicial subasta que se celebrará el día 31 del actual, a las once de la mañana, en el bufete del abogado don Rafael Cuesta, Plaza de San Julián, 27, donde estarán de manifiesto, desde el día 15 en adelante, los títulos de propiedad y el pliego de condiciones.

## Pastos de invierno.

Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» y «Los Llanos», situadas en término de Valverde del Fresno provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a don Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres).

592 EL COCHE NUMERO 13

que, a consecuencia del abuso de fuerza física y de las facultades intelectuales, el cuerpo rinde y el entendimiento pierde su lucidez habitual.

El agente comprendía que amenazaba la tempestad, pero no sabía por dónde venía.

No obstante, supo reprimirse, y respondió afectando asombro.

—Comprendo mal, sin duda, lo que dice usted. Creo que nunca ha sido desmentido mi celo.

—Su celo ha podido ser el mismo, pero no ha sido secundado por sus facultades decadentes. No le acuso: ha sido usted buen servidor; pero hoy no da muestras de su lucidez y actividad de costumbre.

—¿Puedo saber, señor jefe, el fundamento de un juicio tan severo?

—Sus actos.

—¿Mis actos?

—Ciertamente. Parece que se ha propuesto usted que le retire mi estimación.

—¿Se trata del asunto del coche número 13?—exclamó el inspector resueltamente.

El jefe de seguridad hizo un signo afirmativo.

Thefer prosiguió

—No esperaba esta censura. Mi conciencia no me acusa de nada. He hecho cuanto he podido sin resultado, convengo en ello, pero, ¿es culpa mía? Yo no puedo hallar lo que no es posible encontrar.

—¿Lo cree usted así?

—En absoluto.

—¿Ha intentado usted encontrar algo?

—Con verdadero ahinco y estoy dispuesto a buscar aún.

Después de un corto silencio, el jefe de seguridad contestó:

—Si usted supiera como en otro tiempo resolver problemas insolubles en apariencia y proceder de lo conocido a lo desconocido por medio de una serie de hábiles deducciones, hubiera encontrado lo que ha hallado otro.

FOLLETTIN DE «LA VOZ DE CASTILLA» 589

si Thefer discurre así, es indigno de continuar en su puesto,

—Yo no juzgo... afirmo solamente—contestó Plantade.

—Concrete usted.

—Thefer se ha separado de la pista. Ha hecho varias preguntas a varias personas en distintos lugares; pero seguramente preguntaba sólo por cubrir las apariencias sin el menor deseo de ilustrarse para poder ilustrarle a usted.

—¿Cómo ha procedido Thefer desde el principio? Con gran torpeza. El que antes se preocupaba tanto de los demás pequeños detalles, ni siquiera se ha tomado la molestia de trazarse un plan. Y, sin embargo el camino era fácil de seguir.

—¿Fácil de seguir?—preguntó el jefe de seguridad.

—Sí—contestó Plantade—. Era preciso reflexionar y preguntarse: ¿Por qué ha sido robado ese coche? No ha sido para robar una prenda de vestir y un portamonedas cuya existencia se ignoraba. El carruaje era necesario para robar a una mujer, esto es indudable.

—¿Que hubiera hecho usted en su lugar?

—Hubiera previsto que del rapto podía resultar un accidente anormal; hubiera procurado descubrirlo, en todos los barrios de París y en los alrededores de los arrabales, una legua a la redonda, y digo una legua, porque desde la hora en que ha sido robado el carruaje hasta la que ha sido encontrado el caballo, no ha podido hacer una jornada más larga, hubiera pedido antecedentes todos los días a los comisarios de cada barrio, de cada pueblo suburbano, y relación de todos los «accidentes» acaecidos en sus zonas respectivas, así como de las reclamaciones hechas en sus oficinas. Hubiera examinado las calles arcillosas por donde ha pasado el carruaje, hubiera tomado las dimensiones de las huellas de las ruedas y de los cascos del caballo para tener punto de comparación, y de todo esto hubiera surgido la prueba de que el coche número 13 había subido hasta lo más alto de la cantera por el camino de Bagnolet, y descendido hacia Montreuil por el otro lado,

posibilidad material, ya por unas u otras causas no pudieron alcanzar los beneficios escolares en la edad temprana y se ven obligados a concurrir a las clases nocturnas. Y en esto se diferencia una y otra Escuela en que la de niños tiene lugar en dos sesiones durante el día, por mañana y tarde, y la de adultos, en las primeras horas de la noche, a fin de no impedir durante el día el trabajo personal de los alumnos, en las ocupaciones a que se dediquen para ganarse la subsistencia. Y otro detalle la caracteriza y distingue de la Escuela diurna, y es, que la enseñanza de adultos, debe ser puramente práctica, y circunscribirse a determinadas materias, según, por supuesto, las condiciones y necesidades de la localidad.

Son asimismo las Escuelas de adultos, útiles e importantes en el más alto grado, porque destierran la ignorancia, confirman los conocimientos adquiridos en la primera edad, y les dan un carácter verdaderamente práctico. Además, la edad de los alumnos concurrentes a estas Escuelas que por lo general como ya hemos dicho es de catorce años en adelante. Sabido es que esta es la época en que el individuo, sin haber alcanzado su mayor grado de reflexión y careciendo de experiencia, está más espuesto que nunca a ser víctima de su inexperiencia, de su ignorancia, de su poco criterio, y en esta época, es cuando

se necesita un maestro que le ilustre su inteligencia y robusteciéndolo su voluntad, le haga comprender el bien, y ejecutándolo, imprimirá en la juventud ese carácter que hace la felicidad de la familia y de los pueblos. Las Escuelas de adultos, claro está, que llenan un papel de suyo importante en la sociedad y el haber hecho obligatoria esta enseñanza y extendido a todos los pueblos y aldeas, ha sido un gran paso en favor de la educación e instrucción populares.

No puede menos de decirse que son múltiples y grandes las cargas que agobian a los pueblos, pero también son grandes las atenciones que los actuales Gobiernos, tienen que cubrir en sus presupuestos y el único remedio a tan grave daño y que puede aligerarle algún tanto, es la tan acertada disposición que se dió, creando las Escuelas nocturnas para adultos a donde pueden acudir gratuitamente todos aquellos jóvenes a perfeccionar, ampliar y adquirir conocimientos de suma utilidad. De aquí que, ya que hemos llegado nosotros a tiempo en que tanto se atiende a nuestra instrucción no debemos despreciar los momentos que la Providencia destina para el estudio; si lo hacemos así, encontraremos algún día un porvenir dichoso y eternamente duradero, y sino pronto sentiremos las funestas consecuencias que acarrear la ociosidad, y entonces será tarde

para remediar los males; y para evitarlo inclinémonos a practicar acciones buenas y no demos un paso en la vida, que no sea para alabar a Dios.

Nemesio Francisco García.

**GRAN FORNOS**

CAFE-RESTAURANT DE

VICTORIANO MARTIN PLAZA MAYOR, 47. TELEFONO, MUM. 33.

**SALAMANCA**

**LA PIEDAD**

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA Rúa, 58 :—: Teléfono, 370. SALAMANCA

**Almacén de maderas y materiales de construcción**

CEMENTO «CANGREJO»

**SANTIAGO MARTIN BAEZ**

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

**FRANCISCO PEIX**

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

**SARNICIDA**  
INSTANTANEO  
"CESAR"  
DE EXQUISITO PERFUME  
CURA RADICALMENTE LA SARNA  
SIN BAÑO

luego de haberse parado ante una casa aislada; devorada por el fuego una hora después; hubiera adquirido bien pronto la certeza de que la mujer o la joven robada hubiera perecido en el incendio provocado de intento.

El jefe de seguridad y el comisario escuchaban atónitos a Plantade.

Ambos admiraban la singular habilidad y los ingeniosos cálculos del agente.

—¿Ha descubierto usted todo eso?—preguntó el jefe de seguridad.

—Sí, señor—murmuró Plantade bajando modestamente los ojos.

—¿Ha visto usted al comisario de policía de Bagnolet?

—No, señor.

—¿Por qué?

—Me estaba prohibido decirle quien era y con qué objeto me dirigía a él. Tenía intención de ir mañana a preguntar a los vecinos de los lugares próximos al del siniestro; buscar en Bagnotet la huella de los incendiarios y hablar, por último, con el propietario de la casa incendiada; pero dudaba... Al obrar por mi propia iniciativa sin órdenes expresas, no cumplía con mi deber.

—¿Quiere usted proseguir esas pesquisas?

—¿Bajo que título? Hay otro encargado y no entra en mis atribuciones esa tarea.

—Se equivoca. Desde este instante es usted inspector.

—¡Inspector!—exclamó él agente secreto, quien a pesar del imperio que sobre sí mismo ejercía no pudo ocultar su alegría—. ¡Obrar! ¡Buscar! ¡Combinar! ¡Encontrar mi sueño! ¡Ah, señor, cuán dichoso me hace usted!

Plantade saludó con respeto y salió loco de alegría.

Al otro día, a las nueve, el jefe de seguridad, después de haber despachado algunos asuntos urgentes, hizo firmar al prefecto de policía el nombramiento de Plantade y la traslación de Thefer.

Al regresar a su despacho halló sobre el bufete las no-

tas que acababan de colocar sobre el, entre otras la Plantade, redactada durante la noche y entregada al amanecer.

En primer lugar examinó las que procedían de los agentes de Thefer. Eran inútiles, y denunciaban que los agentes, mal dirigidos, movíanse en el vacío.

La de Thefer decía:

«El asunto del coche número 13 no tiene trazas de esclarecerse. Ninguna huella, ningún indicio: No me desanimo a pesar de esto, pero habiendo hecho cuanto humanamente me ha sido posible, únicamente confío en la casualidad».

El jefe de seguridad hizo un movimiento de desdén rasgó el sobre que encerraba el acta redactada por el nuevo inspector Plantade.

XX

El trabajo era explícito, claro, realmente lógico. Los hechos se encadenaban con orden y los descubrimientos realizados permitían esperar una próxima solución.

—Perfectamente—dijo el jefe.

Y después de haber colocado el acta a su lado, agarró la campanilla administrativa.

El mozo que se presentó recibió orden de ver si el inspector Thefer había legado y de que si estaba se presentara en seguida.

Un minuto después el cómplice de Jorge de la Tour Vandieu estraba en el despacho.

—Thefer—dijo sin preámbulos el jefe de seguridad—sus últimos trabajos le han fatigado mucho, ¿no es verdad?

Esta inesperada pregunta turbó al policía.

—Mis últimos trabajos...—murmuró.

—Sí. Sé que desde hace algunas semanas no se da un punto de reposo. El oficio es penoso y compr-



# NINI

(CUENTO)

I  
Los oídos de la niña como música celestial o canto de ángel, e sabía comprender que eran gracias dadas a su bondad, por colocarle en el borde de su jaula dorados alambres alguna hoja de ensalada menos amarilla que sus plumas, o graciosa petición de algo que le faltaba... ¡Ah! Los niños y los pájaros nacieron para entenderse con almas gemelas. Ellos y las flores son las tres cosas más bellas de la creación.

II

La madre de Luz púsose muy enferma, y como ella era el sostén de la casa, pronto faltó dinero para pan... y medicinas.

La niña, con la intuición que presta el cariño hacia un ser, adivinó que era preciso tomar alguna determinación en bien de su infeliz «mamita». Pero ¿qué podía hacer ella? Hasta el último pinguajo estaba en la casa de empeños y en el triste cuartucho donde vivían ella y su madre sólo restaban dos silla y un misero jergón; el único tesoro que había era «nini», el amarillito canario preso en la dorada jaula que pendía del techo... Luz miró a su pajarillo con lágrimas en los ojos y, descolgando la jaula, murmuró: «—Si me la quisiera tomar el prestamista... Después mi madre, al estar buena lo desempeñaría». ¡Todo lo puede el amor filial! Luz cogió la jaula, la besó repetidas veces y, tapándola con un pañuelo, salió de casa sin decir nada a su madre.

La casa de empeños no estaba lejos. La niña llegó a ella; subió los pocos escalones que media-

ban entre el patio y el entresuelo y entró.

Un anciano de unos setenta años, de rostro bondadoso y voz cariñosa, dijo a la niña:

—¿Veámos?

Luz puso sobre el mostrador de la Caja su jaula, y la destapó con el cuidado y el temor del que maneja un objeto delicado. El prestamista se quedó estupefacto ante el infeliz «nini», que al ver la luz nuevamente lanzó un «pi» prolongado y triste, que parecía una protesta contra la acción que con él cometía su ama. Está llorando, dijo:

—Ya se que no va V. a quererlo admitir; pero mi madre está muy malita; todo cuanto tenemos está ya empeñado; necesita medicinas y no hay dinero...

Deme V. algo por mi pobre canario y Dios se lo pagará!

El anciano no pudo menos de tirse enternecido al escuchar pobre criatura.

—¿Cuánto quieres por él?—le

dijo.

—I... que V. pueda darme— contestó Luz.—¡Ah! No tema su dinero, pues vendré a bien pronto. Sí, sí, ¡pobre! tu amita vendrá en a sacarte...

Y al decir esto, la pobre niña

lloraba. El prestamista le dió un duro. Luz lo tomó y alejóse del mostrador poco a poco, mirando al canario tristemente. Al llegar a la puerta se detuvo.

—¿Qué quieres?—le preguntó el bondadoso dueño de la casa.

Luz volvió junto al mostrador, se acercó a la jaula, metió en ella una de sus diminutas manos y, sacando el canario, le dió un beso... dos... cien... mojando con sus lágrimas las finas plumas del pajarillo.

El prestamista sintió, ante idilio tan enternecedor, que

grimas le quemaban los ojos.

—¿Quieres mucho a tu canario?—le preguntó.

—Mucho señor—contestó Luz.

—Pues llévatelo.

—Bien quisiera, pero mamá necesita medicinas.

—Ya tienes un duro; toma otro.

—¿Y el canario?...

—Te lo regalo.

Luz vió algo más precioso que el cielo... porque se vió dueña de su «nini», de su único tesoro. El prestamista la besó, y ella riendo sin cesar, saltando de contento, besando su jaula y llorando sin que ella misma pudiera explicarse por qué, salió de la casa de préstamos y dirigióse a la suya, no sin pararse cien veces para mirar a su canario y decir:—«Nini mío, ya no nos separaremos, estaremos juntos y oiré como antes tus trinos que me embelesan y alegran».

III

Cuando luz llegó a su casa su madre la estrechó contra su pecho, fué a besarla... y no pudo.

El alma, abandonando aquel sér decrepito y lleno de achaques huía de la materia y remontábase a la gloria... Luz, habiendo oído decir que las almas de los que mueren van al cielo, dirigió una mirada hacia el través de los vidrios del balcón. Las frescas brisas que anuncian la proximidad de la noche, hacían correr las nubes por el espacio... Allí a lo lejos, dos parduscos cúmulos tendían lentamente a encontrarse mientras amenazaba cubrirlos una inmensa nube sonrosada, de bordes nacarados, que formaba, unida a las otras, el marco de un agujero por el cual asomaban los últimos rayos del sol... Aquello parecía la puerta del palacio por donde se internaba Febo, dando su adiós a la tierra, o una bre-

cha abierta en el firmamento para dar entrada en la gloria a las almas merecedoras de ella... Luz fijó la mirada en aquel punto, y murmuró: «Aquella es la puerta por donde entrará en el cielo el alma de mi madre», y como en aquel mismo momento un pequeño pajarillo cruzarse por delante del agujero de fondo iluminado y pareciera haberse metido en él nuestra niñita, cuyos ojos empañados por el llanto no podían ver la realidad, añadió: «Ya entró... ¡Ya no la veré más!» al mismo tiempo que una de las nubes tapaba aquel rasguño del firmamento... Luz volvió la cabeza y sintió intenso calorío causado por el miedo, al ver el miserable lecho donde dormía el sueño eterno «la pobrecita mamá».

La infeliz niña quedaba huérfana; pero no sola en el mundo si se diera crédito a las frases que pronunció mirando a su canario: «Aún me quedas tú, pobrecito nini».

Luis de VAL.

## Almacen de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

## ATENCION

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez  
SAN PABLO, 33

## Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, número...

## DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE

Doctor Riesco, 58 duplicado.

## Dr. Domínguez.

Especialista de la garganta nariz y oídos.

Doctor Riesco, 38. pral.

## JABONES "ANCORA"

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.



LA PREFERIDA

VALLADOLID: Miguel Iscar, 3

Teléfono 551.-Apartado 50

### Va Civico Militar

de la tarde del 12 de celebrará esta So local de La Provi del Carmen, 15), al extraordinaria con de prorrogar el ción, reformar el R ultimar venta de parte social. Si no se re ero, tendrá lugar la a la misma hora. a, 10 Enero de 1924. El Presidente.

TOSTADOS  
QUE PRIETO  
LAMANCA  
L NATURAL POR  
ALIENTE-AROMA  
NCENTRADO  
EFECTOS

### Hotel Comercio (Guijuelo)

on Vicente Sánchez nada en su nuevo lo- buen servicio tanto en o en comedor teniendo de tener amplios loca- o y otro, así como ha- en gran número con necesario. En uno de está instalada la So- no Guijuelense.

## Noticias de última hora

Parte de guerra.—La cogida de Nacional II.—La política inglesa.—Jefe separatista asesinado.—Se temen graves disturbios.—Temporal en Inglaterra. Unas memorias bien pagadas.

### Parte oficial de guerra

MADRID, 11.

Zona oriental: En el día de ayer, por la escuadrilla de servicio de aviación, se practicó reconocimiento sin novedad, bombardeándose el poblado de Beni-Bugasi.

Zona occidental: Hoy ha embarcado la fuerza expedicionaria del batallón de Luchana, compuesta de 10 oficiales y 525 de tropa.

Resto del territorio, sin novedad.

### La cogida de «Nacional II»

Por un cablegrama recibido esta noche se sabe que la herida que sufre el diestro «Nacional II» es mucho más grave de lo que se creyó en un principio pues la herida es muy extensa y profunda, y le ha interesado la arteria femoral. A pesar de esto el parte facultativo dice que de momento ha desaparecido el inminente peligro y que el período de cicatrización de la herida tardará un mes.

### Tahonas clausuradas

Por encontrarse en malas condiciones higiénicas, han sido clausuradas dos tahonas de esta Corte.

### Homenajes en Málaga

MÁLAGA, 10.

El Ayuntamiento ha acordado conceder el título de hijo predilecto al pintor malagueño señor Moreno Carbonero.

El domingo se verificará el acto de imponer la cruz de Beneficencia a la superiora del Hospital civil.

—Ha muerto Leopoldo Larios, perteneciente a la acaudalada familia de su apellido y hermano del conde del Rincón.

### Huelga resuelta

ZARAGOZA, 10.

Ha quedado resuelta la huelga planteada en la fábrica de tejidos de Madrugá, mediante el despido de parte de las operarias que han recibido una indemnización.

### Jabalíes hambrientos

Comunican de Daroca que han descendido a los llanos varios jabalíes arrojados de las montañas por el temporal de nieves.

### El temporal

FERROL, 10.

Continúa la violencia del temporal. Las olas rompieron los cristales del Faro Prioriño. El vapor «Cabo Peña» rompió las amarras y sufrió averías de importancia.

De arribada forzosa han entrado numerosos buques.

A 90 millas del puerto pide auxilio el vapor holandés «Rondo» que tiene importantes averías. Ha salido un barco a auxiliarle.

### El temporal en Bilbao

BILBAO, 10.

En Somorrostro, Abanco, Ciervana y el Anchove, el temporal ha causado grandes destrozos.

El presidente de la Diputación y varios diputados se trasladaron a Bermeo para compro-

bar la importancia de los daños.

### Juez suspenso y secretario procesado

SEVILLA, 10.

Se ha ordenado la suspensión del juez de Chiclana, don Luis Luna, a consecuencia de que-rella formulada por el fiscal de la Audiencia de Cádiz.

También se ha ordenado el procesamiento del secretario del Juzgado y del secretario suplente.

### La política inglesa

LONDRES.—Se ha reunido el Consejo de ministros para deliberar sobre el discurso de la corona.

Han surgido discrepancias entre proteccionistas y moderados.

Los socialistas o laboristas, seguros de que serán encargados del poder, siguen ultimando la combinación de puestos. Se asegura que para algunos altos cargos serán designadas las señoras miembros del partido que han sido elegidas.

Se ha agravado en su enfermedad el jefe de los liberales ministeriales Mr. Asquith.

### Jefe separatista asesinado

LONDRES.—Comunican que cuando se encontraba cenando el jefe separatista del Palatinado, tres individuos dispararon contra él sus pistolas, matándole. Otro de los comensales resultó herido de gravedad.

### Temporal en Inglaterra

LONDRES.—En la costa meridional reina fortísimo temporal, sobre todo el Reino Unido; hay un intenso temporal de nieves.

### Memorias bien pagadas

GUATEMALA.—Un periódico yanqui ha comprado, en 20.000 dólares las memorias escritas por el poeta Santos Chocano referente a su amistad con el expresidente Cabrera.

### Graves disturbios

MAGUNCIA.—A consecuencia del asesinato del jefe del separatismo Hienz, los ánimos están excitadísimo, pues los partidarios del mismo quieren vengar su muerte en los que ellos creen ser sus enemigos.

Se temen de un momento a otro choques violentos, de los que ya han sido prólogo los graves disturbios que hoy se han originado.

Se dice que dicho jefe ha sido asesinado por uno de sus mismos partidarios, pues Heinz no había cumplido su promesa de pagar sueldos que había prometido, afirmándose que había malversado los fondos que se le entregaron para la propaganda de sus ideales.

## El crédito agrícola

En el ministerio de Fomento se ha reunido el pleno de la Junta para el estudio del crédito agrícola.

En la ponencia se propone la creación del Instituto de Crédito Agrario, con un capital de 100 millones de pesetas, que aportará el Estado.

La primera entrega será de cinco millones.

El Instituto podrá emitir obligaciones amortizables al portador, al tipo y con el interés que considere conveniente, con tal que su importe no exceda del duplo del capital que el Estado haya entregado realmente al Instituto hasta el momento de hacer las respectivas emisiones.

La Banca privada opina en su voto particular que «en el proyecto formulado por la ponencia se aprecia una dirección y un sentido muy diferentes a los que la Banca aspira a seguir cuando se trata de crear con eficiencia un órgano de difusión del Crédito Agrícola, y contiene además, entre sus características más fundamentales, algunas que están en desproporción y resultan inadecuadas con la finalidad a que debiera ser aportado por el Estado en títulos a negociar, y como la ponencia ha tenido que comprender la enorme insuficiencia de este capital, en relación con las necesidades a que se trata de atender, se autoriza en la misma base la emisión de obligaciones por un importe, hasta el duplo, del citado capital. Fácilmente se percibe que estas obligaciones, no teniendo otra garantía que la del Instituto concebido por la ponencia, esto es, la garantía de los préstamos por dicho Instituto efectuados, no podrán hallar colocación en el mercado sino a un interés relativamente alto y a un tipo de emisión muy bajo. Los recursos así obtenidos no podrían dedicarse sino a préstamos, con interés necesariamente muy elevado».

La solución que ofrece es la constitución de una Junta que «recibiese, informase y aprobase la petición de crédito como mediadora entre el Estado y el agricultor, y es natural que en dicha Junta habría de ser decisiva, por el número de votos, la representación del Estado.

Aprobadas por la Junta las peticiones de crédito, se expedirían a los solicitantes documentos o bonos de garantía emitidos por el Estado y descontables o pignora-

bles en el Banco de España por el 90 por 100, al menos, de su valor nominal».

Comenzado el debate, Martín Álvarez cree que hay que distinguir claramente la posibilidad de que la Banca privada proporcione su aval a las entidades que así libremente lo contraten para solicitar préstamos del futuro Instituto, de que sea esa misma Banca la que proporcione el numerario para aquéllos.

Estima que, según el sistema propuesto por la Banca privada la actuación de la Junta que otorgará los préstamos estará siempre sometida al refrendo de los Bancos, únicos que «metazarían» los títulos que ella otorgará.

El conde de los Gaitanes, por la Banca privada, dice que ésta tomaría unos títulos como los que propone, garantidos por el Estado. Si el Banco de España da en pignoración el 90 por 100 de su valor, los Bancos libres pagarían el 95 por 100, y aún más. Ve en el procedimiento que defiende dos grandes ventajas: el Estado no tiene que desembolsar dinero alguno, y la Agricultura dispondrá de capital sin limitación, al entrar las «cédulas o títulos agrarios» en el caudal circulatorio general.

Martín Álvarez dice que si el Banco de España, por valor no con el aval, sino de obligaciones del propio Estado, da en pignoración, un tanto por ciento bastante inferior al valor efectivo, por estos documentos de crédito agrario abonaría aún menos.

Además, ha de considerarse grave inconveniente de quedar el préstamo sujeto a las oscilaciones del mercado de valores ya que los «títulos agrarios» si él habrían de cotizarse, y, en definitiva, los labradores no sabrían al tomar el título de su préstamo y negociarlo lo que habrían de entregar para devolver aquél.

Así planteado y suficientemente debatido el problema fundamental, quedó pendiente de votación el voto particular de la Banca privada, lo cual se verificará después de conocido el que, a su vez, presente el representante del ministerio de Hacienda ante el próximo viernes, a las cinco de la tarde, en que se reunirá nuevo la Junta.

Cuando alguien le compre un producto que esté usando anunciando en la prensa de la región, pregúntele en qué periódico leyó el anuncio. En el noventa por ciento de los casos le dirá que en LA VOZ DE CASTILLA

## BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

### UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

## La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE

## - PEREZ Y PARADINAS -

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

## LOS QUE MAS BARATO VENDEN

## EXCELSIOR -

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y gestión de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios — Precios económicos

DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365